

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 258-30.



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 2.

bb 1. gazdag verskötet-választék a költészet napjára

t tf/lk-lm zs

1968. április 2.

készülődnek a könyvesboltokban az április 11-i költészet napjára: osztályozzák, rendezik a verseskönyveket, amelyekből meglehetősen széles a választék. a korábbi évek termése sem igényzik majd a polcokról, ám mégis a legfrissebb könyvek kerülnek az előtérbe, azok a vers-válogatások, antológiák, amelyek ebben az évben jelentek meg. egész sor ilyen kiadvány került ki a nyomdákban január elejétől.

harmadik, „koromcsillag,, című kötetével jelentkezett csukás istván, fiatal költő, aki először 1962-ben publikálta líráját. demény ottó új - sorrendben ötödik - verseskönyve az „életforma,, intellektuális szárnyalású költemények gyűjteménye. fodor józsef „teremtő nyugtalanság,, című kötetével jut el a versbarátokhoz. öt év múltán ismét egy kötetre való verssel lép az olvasók elé gergely ágnes is. horgas bélától a harmadik kötet jelent meg a friss verstermésben. „változatok a reményre,, címmel a másfél évtizede publikáló kalász márton szintén bővítette az idei verskiadást. kassák lajos művészetét, avantgarde-verseit fogja csokorba egy szép kiállítású album: „a ló meghal, a madarak kirepülnek,,. debreceni költő, pákozdy ferenc kötete az „esthajnal,,. a romániai magyar irodalmat képviselő szemlén ferenc lírai válogatása.

folyóiratokban közölt versei keltették fel először egy fiatal költő, ténagy sándor iránt a figyelmet, költeményeit most „vaskenyér,, címmel adta közre könyvformában. „ének az anyáról,, - címként ezt írta anya-verseket tartalmazó kötete élére a forradalmár lelkiületű költő-asszony, várnai zseni.

/folyt. köv./

sl

bb 1. /gazdag ... 1. folyt./-lm

kimondottan a költészet napjára idézik a „szép versek 1967...”, kötetét, 33 költőnek tavaly fogant versei közös albumát.

bővíti a versbarátok választási lehetőségét a külföldi író-ját képviselő néhány kötet is: köztük versek nelly sachs tollából /„izzó rejtvények, / továbbá lengyel, vietnami költőktől./mti/

bb 2. pályázat a tanácsköztársaság évfordulójára

1 vt/tné-lm zs

1968. április 2.

a művelődésügyi minisztérium a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára pályázatot hirdet az első magyar proletárdiktatura gazdag történelmi- közoktatási hagyatékának ápolása és a nevelő munkában való kiaknázása érdekében. a pályázat témakörrel a következők: 1./ a tanácsköztársaság közoktatásügyi intézkedéseinek tanulságai. 2./ a tanácsköztársaság a fiatalok szakmai neveléséért. 3./ szocialista ünnepeink nevelési lehetőségeinek kiaknázása az iskolai gyakorlatban. 4./ a távlatok szerepe a nevelőotthoni közösségek életében. /a hónap öröme/

a pályázók 20-50 gépelt oldal terjedelemben /kettes sor-közzel/ fejtsék ki gondolataikat a választott témakörben. a pályázaton részt vehetnek gyakorló nevelők /alsó-, közép- felsőfoku intézmények pedagógusai/, az oktatásügyi irányításában működő pedagógusok, valamint a pályázati témakörökben járatos más elméleti és gyakorlati szakemberek. a pályamunkákat-jeligés levéllel - két példányban 1968 október 1-ig kell beküldeni a művelődésügyi minisztérium címére /budapest, 5. szalay utca 10-14/, az első és harmadik témakörből a közoktatási főosztálynak, a másodikból a szakoktatási főosztálynak, a negyedikből pedig a gyermekvédelmi osztálynak.

pályadíjak: 1. díj 5000, 2. díj 3000, 3. díj 2000 forint. a pályázatok eredményét 1969. március 1-ig hozzák nyilvánosságra. részletes tájékoztatás található a művelődésügyi közlöny 1968. április 1-i számában./mti/

-2-

bb 3. érdekes látnivalókat kínálnak a balaton-környéki muzeumok a vid fm/lk-lm ká

1968. április 2.

a balaton partján az idén több mint husz muzeum és időszaki kiállítás kínál látnivalót az üdülővidék vendégseregének.

a keszthelyi balatoni muzeum - amely tavaly ősszel nyitotta meg új állandó kiállítását - az idén valószínűleg rekordforgalmat ér el. a balaton történetét bemutató kiállításon kívül májusban, a nemzetközi ornitológus találkozó alkalmából külön teremben látathatják majd az érdeklődők csönghey titusznak, a gazdasági madártan hazai utörőjének legszebb madárrajzait. keszthelyen új képekkel gazdagodik az állandó balatoni tárlat. ugyancsak itt rendezik meg a balaton nyári tárlatát, a tihanyi muzeumban június 2-án nyitják meg a nippl-rónai emlékkiállítást, a veszprémi bakonyi muzeumban v. gách györgy üvegfestő kiállítását láthatja a közönség.

érdekes anyaggal várják a látogatókat a helytörténeti és az irodalmi muzeumok, a bakony vidékének néprajzáról ad ízelítőt az újra megnyíló veszprémi bakonyi ház. túskeváron április elején nyitják meg az új épületbe költözött somlókönyéki helytörténeti muzeumot. gazdag anyagu kiállítás látható révfülöp egyik hajdani szállójában. nagyvázsonyban a takács-muzeum mellett új helyiséget kap a rézműves szakma, ahol az utolsó mester a helyszínen mutatja be munkáját./mti/

bb 4. naponta két lakás - megkezdték a Larsen-nielsen szerkezetű lakóház üzemszerű összeszerelését

1 sb/j-lm ie

1968. április 2.

az árpád-híd pesti hídfőjénél megkezdték a munkát a Larsen-nielsen szerkezetű 11 szintes lakóházak paneleszerelési. ez az első építkezés, ahol a ferencvárosi házgyár termékeiből már üzemszerűen állítják össze a 132 lakásos házakat. eddig csak kísérlet volt, - a munka begyakorlására szereltek össze egy épületet ujbudán. a gyakorlati tanulás meghozta gyümölcsét: az árpád-hídfőnél már a szerelés megkezdésekor napi két lakás falelemét állították fel. most az a cél, hogy egy-két hónapon belül megkészszeressék a szerelés ütemét.

az árpád-hídfőnél három lakóházat építenek a Larsen-nielsen szerkezetű elemekből, s mindhárom épületet átadják szeptember végéig. az év közepéig megszerveznek egy újabb kétműszakos paneleszerelő egységét, s csepel városközpontjában megkezdik három 132 lakásos épület szerelését, a csepeli lakóházakkal együtt az idén több mint 900 Larsen-nielsen szerkezetű lakást adnak át./mti/

-3-

bb 5. a mecsekben is meghonosodott az ország legritkább vadvirága
a vid kz/sk-lm ká 1968. április 2.

érdekes botanikai leletre - a magyar kikerics virágzó példányára - bukkantak a mecsekben. e legritkábbak közé számító vadvirág eddig a kárpát-medencében egyedül a dél-baranyai szársomlyó hegyen virított. a pécsi állat- és növénykert szakemberei 1962-ben ültették el néhány tövét a mecsek déli lejtőjén. a tövek azóta látszólag elpusztultak. érhető módon nagy meglepetést keltett, hogy hat év múltával kibujt a földből és meghozta első virágait a mecseki hegyvonulaton. botanikai szempontból a lelet azért jelentős, mert ezzel bebizonyosodott, hogy mégis lehetséges a ritka vadvirág meghonosítása más vidékeken. /mti/

bb 6. „autógyógyászati„ intézmények exportjára készül egy magyar kutatóintézet

i tz/lk-lm ie 1968. április 2.

komplett autószerelvek, karbantartó állomások és hibamegállapító egységek berendezéseinek exportját készíti elő az autóközlekedési tudományos kutató intézet. nemzetközi versenyképességünket az a készülék-garnitúra alapozza meg, amelynek kifejlesztése ma már utolsó fázisához érkezett.

a megfelelő garnitúra egyes tagjainak kifejlesztését és a sorozat komplettizálását az intézet szakemberei már néhány éve megkezdték, de a munka valójában csak az utóbbi hónapokban gyorsult meg, amikor az új mechanizmus folytán az egyes karbantartó, javító, stb. vállalatok is érdekeltté váltak ebben a fejlesztésben. jelenleg már készen van a leendő teljes készülékgarnitúrának csaknem negyötöde, körülbelül száz féle műszer, berendezés, stb.

az eddigi eredmények alapján az intézet a megürt és a gépexport iroda útján már el is juttatta ajánlatát külföldre. eszerint az atuki elkészíti a technológiát, a magyar ipar szállítja a berendezéseket, s a kutató intézet tájékoztatást nyújt ezek legcélszerűbb elrendezéséről, sőt kívánság esetén más hazai intézmények - például az uvaterv - közreműködésével még az építészeti terveket is rendelkezésre bocsátja.

az ajánlat máris széleskörű érdeklődést váltott ki, főbbek között a szovjetunióban is. /mti/

- 4 -

bb 7. huszonhatezer költés-biológiai adat a kárpát-medence madarairól

a vid kz/sk-lm ká 1968. április 2.

másfél évtizede tanulmányozza a kárpát-medence madarainak költés-biológiáját németh márton pécsi amatőr-biológus. huszonhatezer adatot jegyzett fel a különböző madárfajok tojásairól és költésmódjáról. rendszeres kapcsolatot tart hazánk valamennyi ismert szakemberével, csehszlovák, román, jugoszláv és osztrák ornitológusokkal. feldolgozásra váró adataiból 100 évre visszamenőleg lehet nyomon követni az egyes madárfajok kihalását, illetve szaporodását, a hegyvidéki és síksági madárköltés közti időeltolódásokat, a különböző madárfajok településhelyeinek változását és így tovább.

németh márton könyvet ír a kárpát-medence madarainak költés-biológiájáról. ez lesz az első ilyen összefoglaló mű nemcsak hazánkban, hanem a velünk szomszédos országokban is. /mti/

bb 8. szabadtéri hangversenyek a károlyi-kertben és a kiscelli kastély-muzeumban

i ol/hné-lm zs 1968. április 2.

tizenkét hangversenyt rendeznek az idén a budapestiek kedvelt szabadtéri „koncerttermében„ a károlyi-kertben. a hagyományokhoz híven a koncertekre bérletet rendszeresít az országos filmharmonia. a műsorokat az állami hangversenyzenekar tolmácsolja.

az „a„-sorozat első koncertjével, június 26-án kezdődik a szabadtéri évad. a nyitó-esten ferencsik jános vezényel, műsoron haydn: az évszakok című műve szerepel, közreműködik a budapesti kórus. a további három koncerten versenyműveket is hallhat a közönség, siroka zsuzsa, és mario delli ponti zongoraművészek, illetve kocsis albert hegedűművész közreműködésével.

a július 8-val induló „b„-sorozatban zempléni kornél és perényi miklós mellett két vendégelőadó is dobogóra lép: dinciani fiatal olasz pianista, az 1961 évi budapesti liszt-bartók zongoraverseny díjnyertese, valamint stefan ruha, román hegedűművész, több nemzetközi díj tulajdonosa.

igényes gonddal állították össze a „c„-bérlet programját is. a sorozatot július 24-én jorma panula, a helsinki szimfonikusok budapesti is jól ismert karmagya nyitja meg. a sorozat keretében elhangzik haydn: a teremtés című oratoriuma, lev vlaszenko szovjet zongoraművész tolmácsolásában beethoven esz-dur zongoraversenye. a zárókoncertet - augusztus 14-én - georges sebastien, a franciaországban élő magyar származású karmester dirigálja.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 8. /szabadtéri... 1. folyt./-lm

esztendőről-esztendőre nagy közönségsikert aratnak a kiscelli kastélymuzeumban rendezett koncertek. ezért az idén nyáron kétféle bérlet-sorozatot bocsát ki az országos filharmónia, négy-négy hangversenyre. a kiscelli hangverseny-sorozat július 5-én, a magyar kamarazenekar estjével kezdődik, s augusztus végéig a kamaraműfaj számos remeke csendül fel a kitűnő akusztikájú muzeum-udvaron. műsort ad a sebestyén-vonósnégyes, a tátrai-kvartett, a weiner-vonósnégyes, valamint a pro musica kamaraegyüttes is. a szólisták között olyan neves művészek szerepelnek, mint László Margit, Szabó Csilla, Zempléni Kornél és Banda Ede./mti/

bb 9. bakonyi kaskavál görögországba és afrikába

vid kz/sk-lm ká

1968. április 2.

a bakony-vidék három állami és 14 szövetkezeti gazdasága az idei tavaszon mintegy negyedmillió liternyi juhtejet szállít a készthelyi tejipari vállalatnak. az ebből készített bakonyi sajtkülönlegességet - a kaskavált - görögországba és afrikába exportálják./mti/

bb 10. muzeumba kerül hazánk egyetlen üzemképes szárazmalma

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 2.

hazánk egyetlen üzemképes szárazmalma csaknem százkilencven évvel ezelőtt építették szarvason. a fából készült, lóvontatású malomban őrlték a környéken a legfinomabb lisztet. a híres malom apáról fiura szállt, s a borgolya-család nagy gondot fordított az örökség karbantartására. néhány évvel ezelőtt rizshántolásra rendezték át a szárazmalmot, de mert üzemeltetése költséges volt, leállították. borgolya György - a malom mai tulajdonosa - muzeum megvételére ajánlotta fel az idegenforgalmi látványosságot. az értékes műemlékjellegű építmény „muzeumi tárgy”, lesz, egyelőre azonban még azon folyik a vita, hogy megnagyják-e békés megyében a szárazmalmot, vagy elvigyék a szentendrei skanzenbe./mti/

bb 11. tulipánfák a bakony „tetején,,

vid kz/sk-lm ká

1968. április 2.

rózsaszínű virágú tulipánfák és sárgás virágú ciprusok pompáznak a magas-bakony sötét fenyvesei között. közép-dunántul e hűvös, párás éghajlatu hegyvidéken 1954-ben kezdték az erdészek meghonosítani ezeket az egzotikus fajtákat. több mint öt hektárnyi területen európa déli részén őshonos ciprusok, borókák, tuják, stb. 30 különböző fajtáját telepítették. megfigyelik, hogyan viselkednek a magas-bakony mostoha adottságai közepette. az eddigi tapasztalatok szerint a hűvös, köves talajon is szépen fejlődnek.

/mti/

- 6 -

bb. 12. Ünnepek, koszorúzások, zászlófelvonás, diszkvilágítás - a felszabadulás évfordulóját köszönti budapest

i pr-hi/gg/zs/gy/bs

1968. április 2.

a hagyományos ünnepélyességgel, diszbe öltözve köszönti budapest a felszabadulás 23. évfordulóját. fellobogózzák a lakóépületeket, a központi tereket nemzetiszínű és vörös zászlókkal ékesítik, a középületek, állami intézmények homlokzatát a felszabadulási évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik.

az ünnepi megemlékezések már kedden megkezdődnek: megkoszorúzzák azoknak a román, lengyel, angol és amerikai katonáknak síremlékeit, akik életüket áldozták a hazánk felszabadulásáért vívott harcokban. rákövetkező nap a budapestiek - a sokéves szép hagyományt követve - megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket. délelőtt a szabadság téri emlékműnél és a hősök terén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, valamint a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány rendez koszorúzási ünnepséget. a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél az 1. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet parlamento, osztapenko kapitány szobránál a 11. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, gyárak, iskolák képviselői tisztelegnek. megemlékezések és koszorúzások lesznek újpesten az István téri, Kőbányán a Pataki István téri, Angyalföldön a Béke téri emlékműnél, Pestlőrincen a Steinmetz kapitány szobránál és másutt. koszorúkkal borítják a budai önkéntes ezred vérmezői emlékművét is, emlékezve azokra a magyar katonákra, akik 1945-ben fegyverrel a kézben harcoltak a szovjet katonák oldalán.

az ünnep előestéjén az állami operaházban diszeldadást rendeznek hazánk felszabadulásának 23. évfordulója tiszteletére. az operaház művészei ez alkalomból Erkel Ferenc operáját, a Bánk Bánt adják elő. szerdán este hangzik el a rádióban és a televízióban Kállai Gyulának, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, az országgyűlés elnökének ünnepi köszöntője is.

a fővárosi fiatalok, ifjú kommunisták a forradalmi ifjúsági napok programjában, az új nemzedék valamennyi rétegének részvételével köszöntik országépítő munkánk eredményeit, szocialista vívmányainkat, s tesznek hitet a magyar és a szovjet népbarátsága mellett.

/folyt. köv./ K 930

- 7 -

10-36

sokhelyütt komszomolistákkal találkoznak a kisz-isták, s számos kerületben a legjobb műkedvelő együttesek diszbemutatóival gazdagítják a felszabadulási ünnep programját.

csütörtökön rendezik meg a legifjabb kisz tagok fogadalomtételi ünnepségét. a felvonulási téren, a Lenin szobor előtt több mint 11 000 ifju kommunista erősíti meg majd társai nevében is, hogy népünk legjobbainak példáját követik életükben, cselekedeteikben. meghívják az ünnepségre a magyar munkásmozgalm veteránjainak, a kisz alapító tagjainak, és az uttörők, kisdobosok egymillió táborának képviselőit, valamint a fogadalmat tevő fiatalok szüleit és a budapesti középiskolák számos pedagógusát is.

a budapesti művelődési intézmények, kulturális szervezetek programjában is jelentős helyet kapott a felszabadulási évforduló méltó megünneplése. mintegy ötven művelődési otthonban, klubban lesz ünnepi megemlékezés a legkiválóbb helyi együttesek, ismert előadóművészek közreműködésével. a kőbányai törekvés művelődési házban 300-400 résztvevővel rendezik meg a közlekedés- és postaügyi minisztérium tiszti iskolásainak kulturális versenyét. nagyszabású műsoros megemlékezésre készül a pataki istván művelődési ház is, amelynek pódiumán a többi között a kőbányai általános munkásnépbarátok koszönti forradalmi dalokkal a felszabadulás évfordulóját. a 4. kerület valamennyi művelődési otthonában, üzemi kulturális helyiségében nagyszámú közönség részvételére számítanak, s színvonalas programmal várja az újpesti ellenállási mozgalom egykori résztvevőit és a kerületi üzemek dolgozóit a helybeli kulturális otthon is. a csepeliek a radnóti miklós művelődési otthonban, ahol az irodalmi színpad együttese és hivatásos művészek lépnek fel - emlékeznek majd a felszabadulás napjaira. a 12. kerületi jókai klubban szintén a helyi irodalmi színpad ünnepi műsorát láthatja majd a közönség.

az üzemi és lakóterületi rendezvények mellett számos kiállítás teszi ünnepélyesebbé az idei évfordulót. a 2. kerületi képzőművészek április 4. alkalmából bemutatják szűkebb hazájuk közönségének legújabb alkotásaikat. a tárlatot a hazafias népfront keleti károly utcai helyiségében rendezik meg. angyalföldön a józsef attila művelődési ház nagytermében rendezendő 6. felszabadulási fotókiállítás ígérkezik színvonalas bemutatónak; a 10. kerületi mórlicz zsigmond művelődési otthonban könyvkiállítást is rendeznek az ünnep alkalmából, s az intézmény irodalmi színpada műsoros esteket ad a kerület munkásszállásain.

/folyt. köv./
8.55/e fe 93°

10 - kuc

a budapesti általános iskolákban a tavaszi szünetet megelőző utolsó tanítási napon emlékeznek meg a felszabadulásról, s több-helyütt ebből az alkalomból avatják fel az új kisdobosokat is uttörőket.

az ünnepnap eseményeinek látványos színfoltja lesz a hagyományos zászlófelvonás a parlament előtt és a gellérthegyen. április 3-án a kossuth téren az állami zászlót, a gellérthegyi felszabadulási emlékmű előtt pedig a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalm vörös zászlóját vonják fel katonai tiszteletadás közepette. április 4-én délben az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz, s a himnusz hangjai közben a gellérthegyen felállított lövegek diszössztűzet adnak. a zenés őrségváltás után honvédszenekar a parlament előtt ténnyel szórakoztatja az ünnepi esemény résztvevőit.

április 4-e alkalmából nagy fényerejű reflektorokkal világítják meg a főváros központi épületeit, műemlékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási emlékművet és a hősök terét díszítő Lenin szobrot./mti/

bb. 15. nagyszabású tranzakció szolnok megye tizenegy állami gazdasága között

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 2.

szolnok megye 11 nagy állatállománnyal rendelkező állami gazdasága nagyszabású tranzakcióba bocsátkozott a kukorica termelésének „forradalmasítására”, az állami gazdaságok országos központja segítségével több mint 150 000 dollár hitelt vettek igénybe külföldi vetőmagvak és gépek vásárlására. a vállalkozásban résztvevő gazdaságok így az idén már termőterületük 60 százalékán egyszeres keresztesű hibridkukoricát vetnek. a terület minden holdjára 8-10 mázsa vegyesműtrágyát szórnak ki. nagy lépést tesznek előre mind a termelés, mind pedig a betakarítás gépesítésének megoldásában. a 11 gazdaság határában már az idén 70, két éven belül 100 százalékos arányban géppel takarítják be a kukoricát./mti/

9.05/e fe 93°

10 - kuc

bb. 13. kölcsey halotti leple - muzeumban

vid-fm/j/ká/gy/la

1968. április 2.

ujabb értékes emlékekkel gazdagodott a debreceni déri muzeum. urai sándor debreceni lakos - a kölcsey-család egyik leszármazottja - a muzeumnak adományozta kölcsey ferenc halotti leplét. a 17. századi ugynevezett uri himzéssel díszített halotti leplet a későbbiekben az álmosdon megnyitó kölcsey-emlékszobában helyezik el./mti/

bb. 14. jugoszláv-magyar kukorica fajtakísérletek nyolc megyében

vid-kz/sk/ká/gy/la 1968. április 2.

a mecseki és dráva menti termelészövetkezetek területi szövetsége megállapodott az eszéki növénynevelési kutató intézettel és az ugyanott működő oranica vetőmagellátó vállalattal abban, hogy az idei tavasszal kísérleteket kezdenek a jugoszláv kukorica hibridok kipróbálására. nyolc megyét - békés, csongrád, bács-kiskun, baranya, tolna, fejér, somogy és zala - jelöltek ki e célra. a kísérletek lebonyolítását a területi szövetség vállalta az említett megyék érdekelte szövetségeivel együttműködésben. ez az első ilyen nagyszabású együttműködés a szövetségek között. a fajtakísérletekben 21 termelészövetkezet vesz részt. az oranica vetőmagellátó vállalat ingyen bocsátja a gazdaságok rendelkezésére a szükséges hibridmagot, az eszéki növénytermelési kutató intézet munkatársai pedig szaktanácsadással segítik a magyar szakembereket. a jugoszláv félnek csupán az a kikötése, hogy a magyar termelészövetkezetek őszi mélyszántásba vessék a hibridmagot és holdanként legalább 10 mázsa műtrágyát adjanak. a jugoszláv kukorica termelése teljes egészében kapálás nélkül történik, a földek gyomtalanításához szükséges vegyszert is az eszéki partner adja. a jugoszláv kukoricafajták mellé - kontrollképpen - magyar hibrideket vetnek majd. a kísérletek értékelése folyamatosan történik, s az eredményeket, tapasztalatokat a pécsi tsz-szövetség gyűjti össze és tájékoztatja majd a jugoszláv szakembereket.

a közös magyar-jugoszláv kísérlet igen hasznos az eszéki partnereknek is, hiszen nemcsak kereskedelmi propagandát jelent ez, hanem termelési szempontból is fontos számukra./mti/

8.15/11 He 930

- 10 -

10. Kue

bb. 20. megkezdődtek a savaria karnevál előkészületei - ibrahim és jurisich párbeszéde - koreográfia Lovaknak

a vid fm/tné/ká/il la

1968. április 2.

szombathelyen megkezdődtek a hagyományos augusztusvégi savaria-karneval előkészületei. a nyári idegenforgalmi rendezvények e kiemelkedő, nemzetközi érdeklődésre is számot tartó eseménye sok újdonságot, érdekességet ígér.

a rendezőgárda - turian györgy főrendező irányításával - úgy döntött, hogy az eddigi felvonulási jellegű játékosabb, a színházi produkció felé közelítő karnevál váltja fel. a 2 000 éves város történelmét megelevenítő 4 000 szereplő nemcsak egyszerűen elvonul a nézők előtt, hanem jeleneteket, a korra jellemző életképeket ad elő. elhangzik például ibrahim pasa és jurisich miklós 1532. évi párbeszéde, amely a két hadvezér között kőszeg híres ostromával kapcsolatban zajlott le.

a játékosabb koncepció megvalósítását nagyban elősegíti hogy a karnevál központja, a berzsenyi daniel tér beépítése véget ért és most egy zárt, tiz irányból megközelíthető tér áll rendelkezésre. ezzel a lehetőséggel messzemenően élnek a rendezők. az új keretjáték szerint mikrobuszokon turisták érkeznek a játéktérre, s előttük percre 60-80 perc alatt savaria-szombathely 2000 éves történelme kronológiai sorrendben. a szereplők mozgatása, játékbeállítás is sokkal dinamikusabb, pergőbb lesz a tér adta lehetőségek felhasználásával. látványos lovasjátékok teszik változatossá a karnevált.

a karnevál forgatókönyve - dr. horváth ferenc történésznek, vas megye történelme legkiválóbb ismerőjének kísérőszövege alapján - elkészült. az egyes történelmi korok rendezői most már rendszeresen tartanak „haditanácsot”, „új ezer személyes lelátó készül, amelyet a karneválon kívül az izeumi operaesteken is használnak./mti/

bb. 23. négyszázharminctöt millió forint beruházás - kétszázötven új létesítmény pest megyében

vid kz/sk/ká/il la

1968. április 2.

a pest megyei állami építőipari vállalat az idén 435 millió forint értékű munkára vállalkozott. az építkezések jó ütemben kezdődtek, s közülük 250-et még ebben az évben átadnak rendeltetésének.

/folyt.köv./

9.20/11 He 104

- 11 -

10.30 Kue

bb. 23. / négyszázharcincöt... folyt./ 11

elkészült többek között a váci forte gyár emulzióöntő üzeme, a dcm 35 millió forintos költséggel épülő ugynevezett 4-es vonala, a csepel autógyárban 12 új üzemben kezdhetik meg a termelést. még az idén felavatják a pilisvörösvári nyolctantermes gimnáziumot, a szentendrei önkiszolgáló éttermet és a város határában épülő 130 személyes turistaszállót. vácotti 8 tantermes általános iskola kerül tető alá az új lakótelepen 94 otthonba költözhetnek be tulajdonosaik. gödöllőn a munkácsy utcai lakótelepen 116 lakás építését kezdik meg. a vállalatok kezdeményezésére indult félkész ház akció keretében szigetszentmiklóson hét, gödöllőn pedig két lakóépület építése kezdődik meg./mti/

bb. 24. április 6-7: országos kamarakórus-fesztivál pécssett 16 együttes részvételével

vid fm/tné/ká/il la

1968. április 2.

a 3. országos kamarakórus-fesztivált április 6-7-én rendezik meg pécssett, - az szmt, a nevelők háza és a városi tanács művelődésügyi osztályának közreműködésével. a találkozón tizenhat kamarakórus vesz részt klasszikus és mai szerzők kórusműveivel. a fesztiválon több új kórusmű eredeti bemutatójára is sor kerül. a hazai együtteseken kívül külföldi vendégszereplője is lesz a fesztiválnak: a torinói egyetem énekkara - roberto roitre karnagy vezényletével - monteverdi, palestrina, scarlatti, marcello, cherubini, rossini és sinigaglia műveket ad elő április 8-án a pécsi liszt ferenc hangversenyteremben./mti/

bb. 25. „mini-üzemben„ gyakorol az első magyar hármas műtrágyagyár leendő személyzete

a vid kz/sk/ká/il la

1968. április 2.

a peremartoni ipari robbanóanyag gyárban 1970-ben kezd meg a termelést az ország első, hármas műtrágyát készítő üzeme. a hét elején, az építkezést is megelőzve, megkezdődött az üzem leendő személyzetének kiképzése. e célból kialakították a később évente 200 000 tonna műtrágyát termelő nagyüzem „mini„ mását. ez évente 5000-6000 tonna talajerő-pótló anyagot készít, pontosan olyan technológiával, mint később a nagyüzem. mérnökök, szakmunkások sajátítják el a különleges - nitrogént, foszfort és káliumot tartalmazó - műtrágya speciális gyártástechnológiáját. a

/folyt.köv./
9.24/il

ke 10h

- 12 -

10.30.46

bb. 25./ „mini-üzemben„ ... folyt./ 11

a kis üzem egyúttal jó szolgálatot tesz a szántóföldi kísérleteknél is. az első nagyobb tételt már meg is kapták a kutatók, akik üzemi méretekben „vizsgáztatják„ az új, világviszonylatban is legkorszerűbbek közé tartozó magyar műtrágyát./mti/

--

bb. 26. több munka, - több táppénz - elkészült a hódmezővásárhelyi dózsa termelészövetkezet új alapszabálya

a vid kz/tné/ká/il la

1968. április 2.

figyelemreméltó új vonásokat tartalmaz a hódmezővásárhelyi dózsa termelészövetkezet új alapszabálya. előírásai szerint mindazok a családtagok, akik évente 100 munkanapot dolgoznak a közösen, tanácskozási és javaslattevési joggal részt vehetnek a közgyűléseken. betegség esetére a családtagokat 50 százalékos táppénz illeti meg, de ha 120, illetve 150 munkanapot dolgoztak, akkor 60, illetve 70 százalékos betegségi segélyt kapnak. az új alapszabály kimondja, hogy a háztáji a közös gazdaság termelésének kiegészítője. ennek megfelelően a termelészövetkezet fokozatosan átveszi a háztáji termékek értékesítését. ilymódon a háztáji áru után is nagyüzemi felárat kapnak, s ezen 50 százalékos arányban megosztóznak./mti/

--

bb. 27. rádióaktív csővizsgáló

a vid kz/sk/ká/il la

1968. április 2.

több száz kilométer hosszú csőrendszer hálózta be a tatabányai szénbányák földalatti és külszíni üzemait. a bennük áramló különféle anyagok, továbbá a szennyvíz és az iszap állandóan csiszolja, vékonyítja a csövek falát és ezért gyakran kilyukadnak, illetve eltörnek. az ebből eredő zavarok elhárítására, megelőzésére szovjet gyártmányú műszert vásároltak. a hordozható műszer kezelése rendkívül egyszerű. egy pisztolyhoz hasonló eszközzel rádióaktív sugarakat bocsátanak a vizsgált csőfelületre. a csőfalon áthaladó, majd visszaverődő sugárzást műszer regisztrálja, s ennek alapján pillanatok alatt megállapítható - mégpedig nagy pontossággal - mennyire vékonyodott el a csőköpeny. a csövekbe „látó„ szovjet izotópos műszer segítségével idejében kicserélhetik az elkopott falu csőrészeket./mti/

9.30/il ke 10h

--

- 13 -

10.30.46

bb. 16. szétküldtek a meghívókat a borsodi nyári egyetemre

vid-fm/tr/ká/gy/la

1968. április 2.

miskolcon az idén rendezik meg negyedik alkalommal a borsodi nyári egyetemet. a tit borsod megyei szervezete és a miskolci nehézipari műszaki egyetem által rendezendő eseménysorozat „gazdája”, s ennek megfelelően a legtöbb előadás borsod megye iparának fejlődéséről, ezen belül a miskolci nehézipari műszaki egyetemen folyó kohászati tudományos kutatásról és az oktató-nevelő munkáról szól majd. a résztvevők megtekintik többek között a fazola henrik által alapított ómassai óskohót és ellátogatnak a diósgyőri Lenin kohászati művekbe is.

a borsodi nyári egyetem résztvevői megismerkednek észak-magyarország természeti szépségeiben gazdag vidékeivel és történelmi nevezetességeivel, ellátogatnak a bükki és a zempléni hegyekbe, megismerkednek tokajhegyalja világhírű szőlő- és borkultúrájával, a sárospatai várral és a csaknem félévezredes ősi kollégium történetével is. megtekintik egert, és „matyóország fővárosában”, - mezőkövesden részt vesznek a matyó lakodalmason.

csaknem ezer meghívót küldtek szét a miskolci nehézipari műszaki egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó külföldi felsőoktatási intézményeknek, többek között Lengyelországba, az ndk-ba, és csehszlovákiába./mti/

bb. 18. elektronikus darumérlegek a diósgyőri acélműben

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 2.

a Lenin kohászati művekbe angol gyártmányú elektronikus darumérlegek érkeztek. a korszerű berendezéseket - angol szakemberek irányításával - az acélmű beöntő darujára szerelik fel. ezzel lehetővé válik a martin-kemencékbe adagolt folyékony nyersvas súlyának pontos mérése. a mérlegek nagyméretű fényszámokkal automatikusan jelzik - az üzemi diszpécser-szobában írásban is rögzítik - a kemencékbe került nyersvas súlyát. az „okos”, mérlegek megkönnyítik a nagyolvasztómű és az acélmű közti anyagelszámolást is./mti/

- 14 -

bb. 17. mezőgazdászok, vegyészek kooperációja az ésszerű kemizálásért - specialistákat képeznek keszthelyen

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 2.

a mezőgazdasági üzemek önálló, vállalatyszerű gazdálkodásában még az eddiginél is fontosabb helyet kap az ésszerű kemizálás. ez lesz a gazdaságos termelés egyik alapfeltétele. a műtrágyák, a takarmánykiegészítő tápok, valamint a növényvédőszer-gyártásának ennek szolgálatában kell fejlődni és változnie. ez a szolgálat azonban csak a mezőgazdasági és ipari üzemek, továbbá a tudósok széleskörű kooperációjával érheti el célját.

a probléma érthető módon veszprém megyében került először az érdeklődés előterébe. ez a megye adja a hazai műtrágyák 40 százalékát, az ugyanott működő fűzfői nitrokémia ipartelepek hazai növényvédőszer gyártásunk egyik fontos központja, a veszprémi nehézipari kutató intézet pedig az ehhez kapcsolódó tudományos munkában vállalt szinte döntő szerepet.

mi történt az említett kooperáció megvalósítása érdekében? - tette fel a kérdést az mti munkatársa dr. belák sándornak, a keszthelyi agrártudományi főiskola rektorhelyettesének.

- a főiskola - mondta többek között a rektorhelyettes - csaknem egész kollektíváját e cél szolgálatába állította, s ennek megfelelően szerkesztette meg tudományos tervét. a növény-tani, a növénytermesztési és a kémiai tanszék oktatói, kutatói egyaránt részt vesznek ebben a nagyszabású munkában. kísérleteik egy része annak tisztázására irányul, hogy az alapműtrágyák mellett milyen mikroelemeket kell adagolniok a termelőknél, s e mikroelemek hogyan hatnak a termelés alakulására. a kezdeti eredmények nagyon figyelemre méltóak. a molibdénnel dúsított műtrágyák a dunántúli savanyú talajokon megkettőszerezték a burgonyatermelés holdankénti hozamát, a mangán hatására pedig a silókukorica növelte kerekén 20 mázsával holdankénti termését. a réz adagolását főképpen a táptalajok hálálták meg. a mikroelemek adagolásával kapcsolatos kísérletek a peremartoni ipari robbanóanyag-gyár megbízásából - tehát már kooperáció keretében - történtek, s hogy a kísérletek nem öncélúak, azt mi sem bizonyítja jobban, minthogy a peremartoni üzem máris felkészült 200 000 tonna mikroelemmel dúsított szuperfoszfát gyártására.

/folyt. köv./ He 05

- 15 -

10.30.36

bb. 17. /mezőgazdászok..... 1. folyt./ gy

a ddt hatóanyagú szerek bukása óta különös gonddal döntünk egy-egy új növényvédőszer alkalmazásáról. „vizsgáztatásuk”, jórészt készthelyen történik. elsősorban azt tanulmányozzuk, nem tapasztalható-e káros maradványok a növényi és állati szervezetekben.

- a vegyszerek „megalkotása”, „előállítás” azonban a problémának csak az egyik része. ugyanilyen döntő a felhasználás szakszerűsége is. a készthelyi agrártudományi főiskolán éppen ezért felemeltük az ehhez kapcsolódó tantárgyak óraszámát, s megkezdtük egy új mezőgazdasági-kémizálási specialista-kat képező kar szervezését is. az új kar hallgatói az első három évben általános mezőgazdasági képzést kapnak, két évig pedig a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet, valamint a megye üzemeiben dolgozó kitűnő vegyipari szakemberek bevonásával magasszintű mezőgazdasági-kémiai oktatásban részesülnek. az új specialista-k képzése 1969-ben kezdődik meg.

a hazai tapasztalatok mellett - mondta befejezésül a professzor - figyelembe vesszük és széleskörűen tanulmányozzuk a külföldi tudományos eredményeket. az idén ezt a célt szolgálja a főiskolán megrendezendő georgikon tudományos ülésszak is, amelyen 20 ország neves tudósa számol majd be a mezőgazdaság kémizálásának legújabb eredményeiről./mti/

--

bb. 19. hármas ikerborjak

vid-kz/ká/gy/la

1968. április 2.

a csongrád megyei csanádpalota községben sipos ferenc termelőszövetkezeti gazda háztáji tenese három ikerborjút hozott a világra. közülük egy üsző és kettő bika. az újszülöttek súlya 35, 40 és 44 kiló. a magas tejhozamu, törzskönyvezett tenén utódait felnevelik. a kis bikákat a helyi törekvés termelőszövetkezet vásárolja meg továbbtenyésztésre, az üszőborjút pedig sipos ferenc tartja meg./mti/

--

- 16 -

Wle

10.30. Ké!

bb. 29. koszoruzási ünnepség a román hősök rákosligeti síremlékénél

t pr/gk/zs/gy/bs

1968. április 2.

hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából minden délelőtti megkoszoruzták a rákosligeti temetőben nyugvó román katonahősök síremlékét.

az emlékmű előtt a fegyveres testületek tagjai álltak diszörséget, majd a román és a magyar himnusz hangjai után a népköztársaság elnöki tanácsának nevében dr. mihályfi ernő és szabó istván, az elnöki tanács tagjai koszorút helyeztek a talapzatra. a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében dr. horgos gyula kohó és gépipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügy miniszter és mód péter, a külügyminiszter első helyettese koszoruzott.

a budapesti román nagykövetség nevében dumitru turcus nagykövet, ion avram tanácsos és emilian birlea alezredes, katonai és légügyi attasé, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők nevében jan kiljanczyk lengyel nagykövet, a diplomáciai testület doyenje, an min szu koreai nagykövetség titkára, w. mus vezérőrnagy lengyel katonai és légügyi és hong há guan főezredes, koreai katonai, tengerészeti és légügyi attasé koszoruzott. a honvédelmi minisztérium képviselőjében oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és fehér ferenc vezérőrnagy, az mszmp budapesti bizottságának képviselőjében szépölgyi zoltán, a pártbizottság titkára, az mszmp 17. kerületi bizottsága nevében tóth róbert, a pártbizottság első titkára és albert lajos a pártbizottság titkára, a hazafias népfront országos tanácsa részéről harmati sándor, az országos tanács titkára és bodonyi pálné, a budapesti bizottság titkára, a fővárosi tanács képviselőjében hantos jános és csikesz józsefné, a végrehajtó bizottság elnökhelyettesei, valamint citron lajos, a 17. kerületi tanács vb elnöke helyezte el a koszorút. megkoszoruzták az emlékművet a kohó- és gépipari minisztérium küldöttei, a 17. kerületi társadalmi és tömegszervezetek képviselői, rákosliget lakói is. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

10.25/gy

Wle

12. Ké!

- 17 -

bb. 21. zalai olajbányászok jugoszláviában

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 2.

a zalai olajmezőkön már hosszú ideje sikerrel alkalmazott segédgáz rendszerű, másodlagos olajtermelés technológiájának bevezetéséhez kértek segítséget jugoszláviából a naftagáz vállalat elemiri olajmezőjének vezetői magyar kollégáiktól. a zalai olajbányászok eleget tettek a kérésnek. közreműködésükkel két kutat képeztek ki másodlagos termelésre. az egyiket nálunk már hagyományos automata szeleppel látták el, a másikat pedig a még hazánkban sem alkalmazott gázdugattyús módszerű üzemeltetésre rendezték be. sikeres munkájuk újabb elismerést szerzett a magyar olajiparnak./mti/

..

bb. 22. „virslilovak,, olaszországba

vid-kz/sk/ká/gy/ls

1968. április 2.

a bonyhádi petőfi termelőszövetkezet felvásárolja az állami és szövetkezeti gazdaságok, valamint az állatforgalmi vállalat legyengült lovait. háromhónapos „hizókurára,, fogja, aztán olaszországba szállítja őket az illetékes külkereskedelmi vállalat közreműködésével. az idén már 70 hizlalt ló utazott bonyhádról olaszországba, s hamarosan újabb szállítmányok indulnak. egy-egy ló 800 - 1 000 forint tiszta jövedelmet hoz a gazdaságnak./mti/

..

bb. 28. a szénbányászat idej beruházási tervei a bányászszakszervezet elnöksége előtt

t tz/tné/gy/bs

1968. április 2.

kedden a szakszervezet székházában ülést tartott a bányai ipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

az ülésen, amelyet simon antal főtitkár nyitott meg, a többi között megtárgyalták tamási istvánnak az egyesült magyar szénbányák elnökének jelentését a szénbányászat idej beruházásairól.

/folyt. köv./

10.35/gö

- 18 -

kl
12. tábla

bb. 28. / a szénbányászat.... folyt./ gy

eszerint az előirányzatok értelmében ebben az évben a szénbányászat kis híján 1,7 milliárd forintos beruházási kéréssel gazdálkodik. ennek az összegnek csaknem kétharmadára az állami költségvetés nyújt fedezetet, a többit vállalati alapokból biztosítják. a beruházási igényekhez képest azonban a rendelkezésre álló összegek nem elegendők

a tervek szerint a 33 folyamatban levő értékhatár feletti beruházásból az idén 15 fejeződik be.

a beruházások közül a legjelentősebb a visontai thorez kőfejtés. teljes, csaknem 3,5 milliárd forintos beruházási költségből az elmúlt év végéig nem egészen 1,5 milliárd forintot használtak fel. az idén erre a célra 405 millió forint áll rendelkezésre. a tervek szerint a termelés 1970-ben, a próbaüzemelés pedig 1969 július 1-én kezdődik. végső kifejlődésében a kőfejtés évente 7,4 millió tonna lignitet termel majd. a beruházás első szakasza 1973-ban fejeződik be.

zobák bányüzem fejlesztése jövőre ér véget. e célra a teljes, 1 248 millió forintos beruházásból az idén már csak 27 millió forintot fordítanak. a tervezett évi 900 000 tonnás termelést az üzem már ebben az évben teljesíteni tudja.

az idén fejeződik be a várpalotai s.2. és m. 2. akna beruházása is. az összes, csaknem 380 millió forintos költségből ezt az évet már csak 24 millió forint terheli. e beruházás befejezése a széntermelést itt évi 720 000 tonnára növeli.
/mti/

..

10.43/gy

kl
12. tábla

- 19 -

bb. 30. koszoruzási ünnepség harkányban a bolgár hősök emlékművénél
vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. április 2.

hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek harkányban a bolgár hősök emlékművénél. a néphadsereg pécsi diszegységének tisztelgése, majd a bolgár és a magyar nemzeti himnusz után kezdődött meg a koszoruzás.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nevében barcs sándor, és uszta gyula az elnöki tanács tagjai, a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és bojti János külügyminiszterhelyettes koszoruzták meg az emlékművet. a bolgár népköztársaság részéről vaszil bogdanov nagykövet, a. arabadzisiev vezérőrnagy, a bolgár nagykövetség katonai és légügyi attaséja, a budapesten akkreditált diplomáciai testület képviselőjében dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság nagykövete, geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, n. narancsics ezredes, a budapesti jugoszláv nagykövetség katonai és légügyi attaséja és g. spakowska alezredes, a német demokratikus köztársaság katonai és légügyi attaséja koszoruztak. a fegyveres testületek koszoruját kaszás ferenc vezérőrnagy, bogya Imre ezredes és kerékgyártó Béla alezredes helyezték el az emlékmű talapzatán. az mszmp részéről rapai Gyula, az mszmp központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára, és dr. szabó József, a siklósi járási pártbizottság első titkára, a megyei tanács nevében palkó sándor, a végrehajtó bizottság elnöke és dr. Vida Sándor, a siklósi járási tanács vb elnöke, a hazafias népfőnt képviselőjében dr. Ádám Antal, a megyei népfőntbizottság elnöke helyezték el a hála és megemlékezés virágait a bolgár hősi emlékmű talapzatán. megkoszoruzták az emlékművet az intranszmas és az agromas magyar-bolgár közös vállalat képviselői is.

az ünnepség a diszörség tisztelgésével és az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

11.20/gy

- 20 -

12.10/gy

bb. 31. koszoruzás a solymári angol katonai temetőben

t pr/gk/zs/gy/bs

1968. április 2.

hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából kedden koszoruzási ünnepséget tartottak a solymári angol katonai temetőben, a felszabadító harcok során elesett angol és lengyel katonák emlékművénél. honvédségi alakulat állt diszörséget az emlékmű előtt, amelynek talapzatára - az angol és a lengyel nemzeti himnusz hangjai után - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nevében nagy daniel és dr. ortutay Gyula, az elnöki tanács tagjai, a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter és szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes helyezték el koszorut.

nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövetsége nevében g.e. millard nagykövet, r.s. genn ezredes, katonai attasé és j.f. pinnington ezredes, légügyi attasé, a lengyel népköztársaság nevében Jan Kiljanczyk nagykövet és w. mus vezérőrnagy, katonai és légügyi attasé helyezték el a megemlékezés virágait. megkoszoruzta az emlékművet j.a. donald kanadai első titkár konzul is. a honvédelmi minisztérium részéről pesti Endre vezérőrnagy és tölgyes Ernő ezredes, a pest megyei tanács részéről dr. Csicsay Iván és nagy Miklós, a végrehajtó bizottság elnökhelyettesei koszoruztak.

az ünnepség a himnusz hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 32. súlyos közlekedési balesetek

i fe/j/gy/bs

1968. április 2.

bereczki Ernő András 27 éves gépkocsivező, homoródi Lakos hercegszántó határában nagy sebességgel vezette motorke-rékpárját, s egy utkanyarban felborult. a motoros és utasa, Laki József 28 éves tsz tag is olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

Abasár és Visonta közötti utszakaszon száz János 54 éves vontatóvezető a rákóczi termelőszövetkezet vontatójával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorke-rékpárral, amelynek vezetője - domoszlói Sándor 29 éves gépkezelő, mátrafüredi Lakos - olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendörség száz János ellen eljárást indított.

Bozöky Gyöngy /

- 21 -

13.10/gy

bb. 32. /súlyos közlekedési.... folyt./ gy

szabálytalanul előzött személygépkocsijával erdős istván 22 éves gépkocsivezető budapesten a nagykörösi ut és a nagy sándor utca kereszteződésében, és összeütközött egy motorkerékpárral. a karambol következtében a motorkerékpár vezetője, fehérvári istván 20 éves órásségéd és utasa, kertész irén, 18 éves fonónó, gyáli lakosok súlyosan megsérültek, mindkettőt kórházba szállították. erdős istván ellen a rendőrség eljárást indított./mti/

bb. 33. időjárásjelentés

tm/gy/

1968. április 2.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: enyhe idő, esőkkel

az elmúlt 24 óra folyamán európa időjárás helyzetében lényeges változás nem történt. a hosszú idő óta fennálló magasnyomású rendszer, amely utját állta az óceáni légtömegek áramlásának, folyamatosan leépült. ennek következtében szárazföldünk középső részein is felhősebbé vált, de az évszakhoz képest még mindig enyhe maradt az idő. a brit-szigeteken egy-két helyen havazik, nyugat-európa partvidékén pedig néhány helyen esik az eső. a szovjetunió európai területein továbbra is változékony az időjárás és sokfelé havazik. hazánkban hétfőn tovább folytatódott az évszakhoz képest rendkívül meleg, száraz idő. változóan felhős ég mellett általában 10-12, a déli megyékben csak 6-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 18-22 fokig emelkedett. ma hajnalra az ország északkeleti részén 4-6, máshol csak 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős volt az ég, szegeden esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 15-19 fok között váltakozott.

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,7 fok volt, 5,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás, enyhe idő, többfelé eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként megerősödő déli, délnyugati, később nyugatira, északnyugatira forduló szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között.

a duna vízállása ma reggel 426 centiméter./mti/

12.35/gy

- 22 -

bb. 34. harmincötezer új biztosítás - sikerrel zárult a takarékszövetkezeti biztosítási hónap

i kf/kf/1e/gy/bs

1968. április 2.

a falusi takarékszövetkezetek - kiegészítő tevékenységük fellendítése érdekében - márciusban országsszerte biztosítási hónapot tartottak.

a valamikor „nyugalmas”, falu csendje - a technikai fejlődés nyomán - régen felborult, a legeldugottabb vidék is városias veszélyeket rejt, s igen sajnálatos, hogy a falusi balesetek száma nagymértékben növekszik is. tavaly például 89 000 biztosítottnak 112 millió forintot fizettek ki baleseti kártérítésként. talán a sajnálatos példák ösztönözték a falusiakat arra, hogy márciusban a legtöbben balesetbiztosítást kötöttek. ugyancsak megnövekedett vidéken a biztosított épületek és háztartások, valamint a motorkerékpár- és személyautó-biztosítások száma. a legnépszerűbb biztosítási forma azonban változatlanul a termelők-szövetkezeti tagok háztáji biztosítása.

a biztosítási hónap során a takarékszövetkezetek felvilágosító munkájukkal arra törekedtek, hogy a falu biztosítási kultúráját növeljék. munkájuk sikerrel járt, s mint azt a szövegsz gyors statisztikája közli: márciusban 35 000 új biztosítást kötöttek a takarékszövetkezetek - annyit, mint tavaly egész esztendőben./mti/

bb. 35. a mahart közli,

tné/1e/gy/bs

1968. április 2.

hogy április 4-től munkaszüneti napokon, majd április 13-tól munkaszünet előtti napokon is megindítja a budapesti sétahajójáratokat. április 7-től munkaszüneti napokon megindítja a soroksári duna-ágban a reggel 7 órakor induló budapest - dömsöd-tassi személyhajójáratot./mti/

12.55/gy

- 23 -

14.10/gy

bb. 36. aszályos periódus kezdődött - 1960 óta három és félszeresére bővült az ország öntözőhálózata

i cs/tr/ie/gy/bs

1968. április 2.

hazánkban tíz évből átlag hét évben csapadékpótlásra szorul a mezőgazdaság, s ebből a hét évből két-három egymásutáni esztendő rendszerint aszályos. a legutóbbi száraz periódus 1962-ben érte el mélypontját és csupán az 1965-ös és 66-os esztendő volt kielégítően csapadékos. az ország öntözőhálózatának kapacitását 1962-ben 82, de 1965-ben már csak 29 százalékban használták ki. az öntözési gazdálkodásnak hazánkban még sok kihasználatlan tartaléka van. az 1960. évi 200 000 holdról 1967. végéig 700 000 holdra bővült az öntözőhálózat, s a korszerű esztendő öntözőberendezések hatóterületének aránya 30 százalékról 70 százalékra nőtt.

az elmúlt év már az új száraz periódus kezdetét jelentette, s a talajvíz készlete a korábbi évekéhez képest aggasztóan csökkent. az idei esztendő csapadék-alapozása még gyengébb: az 1967. október 1. és 1968. április 1. között az utóbbi 40 év téli félveinek átlagánál 70-100, az egy évvel korábnál pedig 140-160 milliméterrel kevesebb csapadék hullott le.

a mém vezető szakemberei éppen ezért a meglevő öntözőberendezések teljesebb kihasználására hívják fel a termelőüzemek figyelmét. ugyancsak kívánatos, hogy az öntözési idény kezdetét hozzá elöbbré, s már áprilisban a szükséghez képest teljes erővel fogjanak hozzá az öntözéshez. a jelek szerint nemcsak a szokott öntözővíz-igényes kertészeti kultúrákat kell majd segíteni mesterséges csapadékkal, hanem például a gabonaféléket is. a legutóbbi hetekben már több tízezer holdnyi gabona öntözésére jelentették be igényüket az üzemek. a kereskedelmi hálózatban elegendő mennyiségben állnak rendelkezésre az öntözéshez szükséges felszerelések: aggregátorok, csövek és szórófejek./mti/

..

bb. 37. juhász-találkozó a mecseki hegyháton

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 2.

kedden, a mecseki hegyhát központjában - sásdon - rendezték meg a hagyományos baranyai juhász-találkozót. az idei találkozó aktuális témája a báránynevelés és a bárányhizlalás volt. mint az ezzel kapcsolatos előadások hangsúlyozták: a bárányok nevelése, hizlalása és exportálása jövedelmező üzemággá teszi az eddig elhanyagolt, háttérbe szorított juhászatot.

/folyt. köv./
13.10/gy

- 24 -

116
14.10.1968

bb. 37. /juhász-találkozó... folyt./ gy

baranyából például az idén már mintegy 20-25 ezer juhot exportálnak a földközi-tenger melléki országokba. gondot okoz, hogy a külföldi kereskedők még nem mindig találják megfelelő számu egykoru és egyöntetű juhot, s ez észrevehetően akadályozza az exportlehetőségek jobb kihasználását. a tanácskozáson éppen ezért úgy határoztak, hogy körzetesítik a juhászokat: az egymással szomszédos gazdaságok összehangolják az elletések időpontját, azonos technológiával nevelik és hizlalják a bárányokat. a találkozó résztvevői meglátogatták a mecsek legnagyobb juhtenyésztő üzemét, a bükkösdi állami gazdaságot, amelynek hegyi legelőin 10 000 juhot tartanak. ebben a gazdaságban a juhászat termelési értéke nagyobb, mint a szarvasmarha vagy a sertésenyésztésé./mti/

..

bb. 38. koszoruzási ünnepség pécsen a jugoszláv hősök sirjánál

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. április 2.

a baranya és pécs felszabadításáért életüket áldozó jugoszláv hősök sirjánál pécsen, a központi temetőben koszoruzási ünnepséget rendeztek hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából. a néphadsereg díszegységének tisztelgése, majd a jugoszláv és a magyar himnusz elhangzása után kezdődött meg a koszoruzás.

az elnöki tanács nevében barcs sándor és uszta gyula, az elnöki tanács tagjai a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és bojti János külügyminiszterhelyettes helyezték koszorut a sírokra. a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság részéről geza tikvicki nagykövet, nikola narancsics ezredes, katonai és légügyi attasé és d. knezevics, a nagykövetség első titkára, a diplomáciai testület nevében vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, a arabadzsi vezérőrnagy, a bolgár nagykövetség katonai és légügyi attaséja és g. spakowska alezredes, a német demokratikus köztársaság katonai és légügyi attaséja koszoruztak. a fegyveres testületek koszoruját kaszás ferenc vezérőrnagy, bogya Imre ezredes és kerékgyártó béla alezredes helyezték el a jugoszláv katona sírokon.

/folyt. köv./
13.18/g

- 25 -

116
14.10.1968

bb. 38. / koszoruzási ünnepség.... 1. folyt./ gy

az mszmp részéről rapai gyula, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára és ambrus jeno, az mszmp pécsi városi bizottságának első titkára koszoruztak. pécs városi koszoruzóját horváth lajos, a városi tanács vb elnöke és dr. laky istvánné, a 2. kerületi tanács vb elnöke, a hazafias népfrontét dr. pilaszanovich imre, a városi népfrontbizottság elnöke és dr. takács józsef, a városi népfrontbizottság titkára helyezte el a sírokon.

a ünnepség a diszörség tisztelgésével és az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 39. a budapesti közlekedési vállalat

gg/ie/gy/bs

1968. április 2.

április 4-től, egyelőre csak munkaszüneti napokon, ismét üzembe helyezi a margitszigeti mikrobusz-járatot.

az egyetértés-budapesti honvéd labdarugó mérkőzésre április 4-én 14 óra 30 perctől kispest kossuth térről és viszont m-jelzéssel rendkívüli autóbuszjárat közlekedik. viteldíj egységesen 3 forint, bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek. ugyancsak 14 óra 30 perctől a helyiérdekű vasut szent istván utcai megállójánál a sebesvonatok is megállnak./mti/

..

bb. 40. koszoruzás az amerikai hősök emlékművénél

t pr/gk/zs/il bs

1968. április 2.

a fasizmus elleni harcokban hősi halált halt amerikai katonák budaörsi uti emlékművénél kedden, a felszabadulási év - forduló alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak. az árbócra felvonták az amerikai lobogót, majd az egyesült államok himnusza után, gyászinduló hangjai mellett helyezték el a talapzaton a megemlékezés virágait.

a népköztársaság elnöki tanácsa képviselőjében nánási lászló és dr. sályi istván, az elnöki tanács tagjai, a kormány nevében veres józsef munkaügyi miniszter, nagy józsefné könnyüipari miniszter és szilágyi béla külügyminiszterhelyettes koszoruzott.

/folyt.köv./

13.30/il

- 26 -

14

14.10. Kne

bb. 40. / koszoruzás ... folyt./ il

az usa nagykövetségének részéről martin j. hillenbrand nagykövet, theodore w. peterson ezredes, katonai attasé és john c. crego ezredes, légügyi attasé helyezték el koszorut. a honvédelmi minisztérium virágait pesti endre vezérőrnagy és tölgyes ernő ezredes a fővárosi tanács csokrait bartos istván kőműves istván a végrehajtó bizottság elnökhelyettesi helyezték el.

a koszoruzási ünnepség a himnusz hangjaival ért véget.
/mti/
és

..

bb. 41. újabb budapesti üzemekből költöznek részlegek a hajduságba

a vid hbj/tné/ká/il bs

1968. április 2.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a környék iparfejlesztésével kapcsolatos problémákat vizsgálta meg. a megyei tanács hároméves iparfejlesztési programot dolgozott ki a nagy hajdusági és bihari városok, illetve községek iparosítására, elsősorban az ottani női munkaerő foglalkoztatására. a három esztendő alatt - debrecen kivételével - mintegy 200 millió forintos beruházást terveznek, amelyhez állami támogatást is kap a megye.

a hajdusági iparfejlesztési tervben elsősorban hajduböszörmény és berettyóujfalu már meglévő üzemait fejlesztik, s tárgyalnak arról, hogy a rico kötszerművek fővárosi telepét, valamint a lőrinci vattagyárat áthelyezik hajduböszörménybe. a debreceni ruhagyár is bővíti hajdudorogi és berettyóujfalu telepét, s ennek eredményeként a két nagy községben újabb 700 női munkaerőt foglalkoztathat az ipar. vizsgálják azt is, hogy a budapesti pamuttextilművek frottir gyárat, illetve az evőszkőgyárat berettyóujfaluba helyezik át. a terveket a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta, s így hajdu-bihar megyében az előzetes számítások szerint mintegy 2800-zal nő az iparban foglalkoztatottak száma./mti/

..

bb. 42. másfél millió forint az ózdi kohászok jutalmazására

vid hbj/tné/ká/il bs

1968. április 2.

az ózdi kohászati üzemekben befejeződtek az év első termelési tanácskozásai, s a népes összejöveteleken - az idei tennivalók megvitatásán túlmenően - döntöttek a „kiváló dolgozó”, kitüntetések odaítéléséről. ezerháromszázötvenkilenc dolgozó nyerte el a kitüntető címet, s a legjobban dolgozók mintegy másfél millió forint jutalmat kaptak./mti/

..

14.03/il

- 27 -

14.10. Kne

bb. 38. / koszoruzási ünnepség... 1. folyt./ gy

az mszmp részéről rapai gyula, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára és ambrus jeno, az mszmp pécsi városi bizottságának első titkára koszoruztak. pécs városi koszoruját horváth lajos, a városi tanács vb elnöke és dr. laky istvánné, a 2. kerületi tanács vb elnöke, a hazafias népfrontét dr. pilaszanovich imre, a városi népfrontbizottság elnöke és dr. takács józsef, a városi népfrontbizottság titkára helyezte el a sírokon.

az ünnepség a diszörség tisztelgésével és az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 39. a budapesti közlekedési vállalat

gg/ie/gy/bs

1968. április 2.

április 4-től, egyelőre csak munkaszüneti napokon, ismét üzembe helyezi a margitszigeti mikrobusz-járatot.

az egyetértés-budapesti honvéd labdarugó mérkőzésre április 4-én 14 óra 30 perctől kispest kossuth térről és viszont m-jelzéssel rendkívüli autóbusszjárat közlekedik. viteldíj egységesen 3 forint, bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek. ugyancsak 14 óra 30 perctől a helyiérdekű vasut szent istván utcai megállójánál a sebesvonatok is megállnak./mti/

..

bb. 40. koszoruzás az amerikai hősök emlékművénél

t pr/gk/zs/il bs

1968. április 2.

a fasizmus elleni harcokban hősi halált halt amerikai katonák budaörsi uti emlékművénél kedden, a felszabadulási év - forduló alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak. az árbócra felvonták az amerikai lobogót, majd az egyesült államok himnuszát, gyászinduló hangjai mellett helyezték el a talapzaton a megemlékezés virágait.

a népköztársaság elnöki tanácsa képviselőjében nánási lászló és dr. sályi istván, az elnöki tanács tagjai, a kormány nevében veres józsef munkaügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter és szilágyi béla külügyminiszterhelyettes koszoruzott.

/folyt.köv./

13.30/il

- 26 -

14

14.10. Kise

bb. 40. / koszoruzás ... folyt./ il

az usa nagykövetségének részéről martin j. hillenbrand nagykövet, theodore w. peterson ezredes, katonai attasé és john c. crego ezredes, légügyi attasé helyezték el koszorut. a honvédelmi minisztérium virágait pesti endre vezérőrnagy és tölgyes ernő ezredes a fővárosi tanács csokrait bartos istván-körmives istván a végrehajtó bizottság elnökhelyettesi helyezték el.

a koszoruzási ünnepség a himnusz hangjaival ért véget.
/mti/
és

bb. 41. újabb budapesti üzemekből költöznek részlegek a hajduságba

a vid hbj/tné/ká/il bs

1968. április 2.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a környék iparfejlesztésével kapcsolatos problémákat vizsgálta meg. a megyei tanács hároméves iparfejlesztési programot dolgozott ki a nagy hajdusági és bihari városok, illetve községek iparosítására, elsősorban az ottani női munkaerő foglalkoztatására. a három esztendő alatt - debrecen kivételével - mintegy 200 millió forintos beruházást terveznek, amelyhez állami támogatást is kap a megye.

a hajdusági iparfejlesztési tervben elsősorban hajduböszörmény és berettyóújfalú már meglévő üzemait fejlesztik, s tárgyalnak arról, hogy a rico kötszerművek fővárosi telepét, valamint a lőrinci vattagyárat áthelyezik hajduböszörménybe. a debreceni ruhagyár is bővíti hajdudorogi és berettyóújfalú telepét, s ennek eredményeként a két nagy községben újabb 700 női munkaerőt foglalkoztathat az ipar. vizsgálják azt is, hogy a budapesti pamuttexilművek frottir gyárát, illetve az evőszekőzgyárat berettyóújfaluba helyezik át. a terveket a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta, s így hajdu-bihar megyében az előzetes számítások szerint mintegy 2800-zal nő az iparban foglalkoztatottak száma./mti/

..

bb. 42. másfél millió forint az ózdi kohászok jutalmazására

vid hbj/tné/ká/il bs

1968. április 2.

az ózdi kohászati üzemekben befejeződtek az év első termelési tanácskozásai, s a népes összejeveteleken - az idei tennivalók megvitatásán túlmenően - döntöttek a „kiváló dolgozó”, kintüntetésekről. ezerháromszázötvenkilenc dolgozó nyerte el a kintüntető címet, s a legjobban dolgozók mintegy másfél millió forint jutalmat kaptak./mti/

..

14.03/il

- 27 -

14.15. Kise

bb. 43. április 4. tiszteletére: határidő előtt bocsátották vízre Óbudán a Legujabb szovjet hajót

t sl/lk/ie/gy/hk

1968. április 2.

a magyar hajó- és darugyár Óbudai gyáregységében kedden vízre bocsátották a Legujabb, 2 000 lóerős dunai tolóhajót, amely a szovjetunió részére készül. a vízrebocsátást eredetileg április 10-re tervezték, a hajóépítők azonban vállalták, hogy április 4. tiszteletére, a szovjetunió iránti megbecsülésük jeleként előrehozzák a vízrebocsátás időpontját. ez az egyetlen olyan munka, amelynél a gyár dolgozói a minőség és a gazdaságosság javítása mellett a határidő előrehozására is vállalkoztak.

a nyolcnapos időnyereségben különösen a hajókovácsoknak van nagy részük. amikor kiderült, hogy a munkával túlterhelt festőműhely nem tudja kellő időben felkészíteni a hajót a vízrebocsátásra, a hajókovács brigád - az évek folyamán elsajátított ismeretei alapján - a festést is elvégezte.

a nyolcnapos előnyt a vízrebocsátás után szokásos munkák-nál is tartani akarják, hogy a hajó a tervezettnél előbb kezdhesse meg a dunán a teheráruforgalmat./mti/

..

bb. 44. győr megyében a legmagasabb az egy főre számított évi biztosítási díj

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. április 2.

az egész országban győr-sopron megyében a legmagasabb - 93 forint - az egy főre számított évi biztosítási díj. az állami biztosító megyei igazgatósága az elmúlt évben a termelőszövetkezeteknek több mint 17 millió forintot, magánosoknak pedig majdnem 5,5 millió forintot vagyonszociális kártérítést fizetett ki. balesetekért megközelítően hárommillió forintot vettek fel a megyében, a termelőszövetkezetek önszegélyező csoportjai pedig 2 921 000 forintot fizettek ki tagjaiknak segély címén. a megyei igazgatóság ezekkel az eredményekkel az idén immár másodszor nyerte el a pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatósága és a kpvd sz pénzügyi titkársága által alapított ezüst vándorszerleget. a kitüntetést fehér sándor, az állami biztosító vezérigazgatója kedden adta át a megyei igazgatóság dolgozóinak./mti/

14.33/e

..
- 28 -

ME 1532

bb. 45. ötven éve dolgozó kisiparosokat tüntettek ki szolnokon

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. április 2.

kilenc, 50 éve dolgozó kisiparosnak adományozott kitüntető jelvényt és oklevelet a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a félévszázada tevékenykedő kitüntetett mesterek között van blau Antal szolnoki órásmester, id. mádi sándor jászberényi kalapos, a híres mádi kalapdinasztia utolsó képviselője. további 13 mesternek „a szakma kiváló kisiparosa,„ diszoklevelet adományozott a végrehajtó bizottság./mti/

..

bb. 46. megjelent a „kiskunság,„ kétszáz oldalas ünnepi száma

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. április 2.

csaknem 200 oldalas terjedelemben jelent meg kedden reggel a „kiskunság,„ bács-kiskun megye irodalmi, művészeti és tudományos folyóirata. az ünnepi szám kiadására kecskemét alapításának 600 éves jubileuma alkalmából került sor. több mint 50 költemény, novella, tanulmány, kritika és más műfajú írás „dicséri,„ benne a „híres várost,„

ebben a számban kerültek nyilvánosságra azok a szigorúan titkos levelek is, amelyeket grassy vezérőrnagy, a hírhedt kecskeméti hadosztályparancsnok írt a frontról. a hadititkokat tartalmazó és a város akkor vezetőjéhez címzett leveleket a közelmúltban találták meg kecskeméten./mti/

..

bb. 48. kétévi szabadságvesztés gázolásért

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. április 2.

a nyíregyházi megyei bíróság halálos gázolásért jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte nagy károly 21 éves orosi géplakatost. nagy károly a múlt november 17-én este gépkocsival nyíregyháza felé tartott. virtuskodó előzés közben áttért az út baloldalára, s a tompított világításban nem vette észre, hogy ott gyalogosok közlekednek. elütötte csertő mártá 18 éves nyíregyházi lakost. a lány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

..

14.40/gy

- 29 -

ME 1532

bb. 47. felavatták a nyugdíjas egészségügyi dolgozók otthonát

t ms/gk/zs/gy/hk

1968. április 2.

kedden a 3. kerületi ujjár utcában ünnepélyesen átadták rendeltetésének a nyugdíjas egészségügyi dolgozók otthonát. az új intézmény az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének kezdeményezésére, az egészségügyi minisztérium hathatós támogatásával jött létre. szép környezetben elhelyezett intézményben 110 nyugdíjas egészségügyi dolgozó talál öregségére kellemes otthont és gondozást két-három ágyas, izlésesen berendezett szobákban.

az ünnepélyes megnyitáson jelen volt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. tóth béla miniszterhelyettes, gál lászló, a szot titkára, dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára./mti/

..

bb. 49. „rajtolnak,, a vízkivételi művek

ö vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. április 2.

a rendkívül csapadékszegény tél és tavasz miatt, az idén szinte példátlanul korán, már április első napjaiban országszerte „rajtolnak,, a vízkivételi művek. szőlők megyében, ahol az idén már több mint 100 000 holdra adagolhatnak mesterséges csapadékot, a hét elején megérkezett az öntözővíz a szántóföldekre. a palotási állami gazdaság határában lucernatáblákat árasztottak el, de működnek az öntözőberendezések is, tiszapüspöki és karcag környékén is. a duna-tisza közén a kalocsai öntözőfürt kezdte meg elsőként a vízszolgáltatást. körzetében az idén együttesen mintegy 4 000 szórófej ontja majd a mesterséges csapadékot a földekre. az elsőket a bátyai termelőszövetkezetben helyezték üzembe. bács-kiskun megye egész területén több mint 60 000 holdon kapnak a kertészeti és szántóföldi növények csapadékpótlást./mti/

..

14.45/e

- 30 -

e m b ä r g ó 20.00 óráig!

bb. 50. hazaérkeztek franciaországból a magyar katonaművészek - több mint ötvenezeren látták műsorukat

t vt/gk/!zs/il hk

1968. április 2.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének tánckara és népi zenekara kéthónapos franciaországi turnéjáról kedden visszaérkezett budapestre. radovits ferenc alezredes, az együttes parancsnoka az mti munkatársának elmondotta, hogy a két hónap alatt párizsban és külvárosaiban, továbbá kisebb-nagyobb vidéki városokban - egyebek közt cherbournban, cognacban, lyonban, le creusotban, strasbourgban, arrasban, le havreban, orléansban, rouenban, boulogneban, verdunban, clermont-ferrandban - léptek fel. összesen csaknem nyolcezer kilométert utaztak, hatvan előadást tartottak, több mint ötvenezer néző előtt. a tánc- és zeneszámokból összeállított műsort telt házak előtt játszották, s a francia sajtó nagy elismeréssel írt a magyar katonaművészek produkciójáról. kiemelkedő sikert arattak a népi zenekar önálló számai, amelyeket szinte valamennyi előadáson ismételni kellett. a táncosok főként a katonatáncokkal, valamint az „esthajnali csillag,, című tánckompozícióval vívták ki a közönség tetszését.

- első franciaországi turnéjuk során mindenütt nagy szereptel, érdeklődéssel fogadtak bennünket. úgy érezzük, méltóan képviseltük a magyar kultúrát franciaországban, - fejezte be nyilatkozatát a parancsnok./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

il hk

1968. április 2.

pótlás a mai bb. 30-as / koszoruzási ünnepség harkányban.../ hírünkhoz. a második bekezdés alulról az ötödik sorától a szöveg helyesen:

...dr. ádám antal, a megyei népfrentbizottság elnöke és sztergár jános, a megyei népfrentbizottság titkára.../mti/

15.00/lm

- 31 -

16.02

bb 51. lengyel szövőgépek ünnepélyes átadása a magyar posztógyárban

t sz/j-ju ie bs

1968. április 2.

a csepeli magyar posztógyárban kedden ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy üzembe helyezték a lengyelországból vásárolt 60 szövőgépet. az ünnepségen részt vett lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes és henryk kwiecinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséja.

az ünnepséget megelőző sajtótájékoztatón a magyar posztógyár vezetői elmondották, hogy a külkereskedelem az exportáru-alap növelése céljából tranzakció formájában segítette a gyárat az új gépek beszerzésében. a skarzyskói fémipari művekben svájci licenc alapján készült szövőgépek 34 százalékkal termelékenyebbek, mint azok, amelyeknek a helyére kerültek. a gépcserék és néhány kiegészítő kikészítőgép beszerzése révén évente félmillió méterrel növeli termelését a magyar posztó. ezzel létrejöttek a feltételek a poliészter tartalmu, vékony finomszövetek sokféle változatának gyártására. a gyár szerződést kötött a hungarotex-szel, és a teljes termelési többletet exportra adja át.

a magyarországi lengyel kereskedelmi képviselő és a skarzyskói textilgyár vezetői elmondották, hogy tavaly a lengyel metalexport külkereskedelmi vállalat 1 200 000 rubel értékben szállított textilgépeket magyarországra. a magyar posztógyáron kívül még öt más textilgyár kapott svájci licenc alapján készült lengyel szövőgépeket. ez évre félmillió rubel értékű szállításra kaptak megrendelést és további üzletkötések várhatók a bnv-n és a poznanai vásáron. /mti/

--

bb 56. japán tudós előadása

k ms/tné-ju zs

1968. április 2.

dr. kenzo kiga, a keio egyetem tanára kedden a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen előadást tartott a japán gazdasági élet fejlődéséről. /mti/

--

15.40/szb

-32-

16.2

bb 52. tengelyen kelt utra az m-9-es vitorláshajó - vizen a felújított kishajók

a vid-hbj/tné-lm ká

1968. április 2.

a balatonfüredi sporthajó üzem fedett tárolóiból, műhelyeiből ezekben a napokban egymásután vontatják ki a télen felújított vízijárműveket. a parton sorakoznak a szot sétavitorlásai, s vízre került a múlt évi „kékszalag verseny”, győztese, a trinidad nagyvitorlás. már egész sor kishajó ringatózik az öböl vizén. új hajókat szállítottak külföldre. két 20-as mintájú jót vasuton fuvaroztak belgiumba. szintén tengelyen kelt utra az ötödik m-9-es vízijármű - ez az új magyar tengerjáró vitorlástípus - amelyet a 35 négyzetméteres vitorlázzal mellett motortal is elláttak. nszk megrendelésre készíti a gyár./mti/

--

bb 53. gazdag vizlelőhely egerben

a vid-bhj/tné-lm ká

1968. április 2.

a gyógyforrásairól híres eger a legutóbbi időig ivóviz-ellátási nehézségekkel küzdött. most a városi népkertben végzett mélyfúrás sikerrel végződött: 200 méter mélységben gazdag vizlelő helyre bukkantak. az új forrás percenkint több mint 5000 liter kitűnő ivóvizet szolgáltat. a forrás bekötését megkezdték a városi vízhálózatba./mti/

--

bb 54. átadták a szombathelyi kibővített új automata távbeszélő központot

vid-hjb/tné-lm ká

1968. április 2.

kedden ünnepélyesen átadták szombathely kibővített új automata távbeszélő központját. a kétezer állomásos új részleget 14 millió forintos költséggel építették, s elsősorban az új ipari objektumokat és az új városrészek lakásait kapcsolják be a távbeszélő rendszerbe. az avatásra kiadták az új vas megyei telefonkönyvet./mti/

--

15.40/lm

- 33 -

16.2

bb 55. tető alá került a kontakta szentesi gyáregységének nagy-
csarnoka

a vid-hbj/tné-ju ká bs

1968. április 2.

a kontakta alkatrészgyár második szentesi gyáregységének
nyolc és félezer négyzetméteres nagycsarnoka tető alá került.
az üzemcsarnokot zárt összekötőhid kapcsolja össze az ezer sze-
mélyre tervezett szociális épületekkel, így a dolgozók télen is
meleg helyiségeken át jutnak el a jól felszerelt fürdőkhöz, öl-
tözőkhöz. a több mint 100 millió forintos költséggel épülő gyár-
ban még az idén megkezdik a próbatermelést, évente 280-300
millió forint értékű szerelési, híradástechnikai, műszer-
ri alkatrészt gyártanak. érdekes, hogy a tőzsgárda az első gyár-
egység, bedolgozóiból, került ki, az új gyáregységnek ugyan-
is mintegy kétszáz olyan munkása van, akiknek korábban a gyár-
területén nem tudtak munkahelyet teremteni, így odahaza sze-
relték össze a kapcsolókat. többségük most az új gyárban folytat-
ja a lakáson már jól begyakorolt szakmát. /mti/

--

bb 57. a magyar tudomány

i ms/hné-ju zs bs

1968. április 2.

Legújabb száma az akadémia elnökségi ülése nyomán összefoglalja
történettudományunk helyzetét, eredményeit és feladatait. urbán
jános a matematikai logikáról, bóna ervin a kémia mai határterü-
leteiről novoszel tiber az orvosi rehabilitáció lehetőségeiről
és feladatairól ad képet. nagy károly, az eötvös loránd tu-
dományegyetem rektora mesterének a tavaly elhunyt novobátsky
károlynak életművét méltatja. a vita-rovatban takács józsef
nyújt összefoglalást a kutatásszervezésről és kutatásigazgatás-
ról. bakács tiber professzor a torontói urbanisztikai konferencia
tanulságait foglalja össze, farkas jános és paczolay gyula a múlt
év őszén tartott lengyel-szovjet tudományelméleti szimpózium
munkáját ismerteti, györgyi géza pedig a trieszti nemzetközi el-
méleti fizikai központ munkájáról tájékoztat. scheiber sándor
arany jános két levelét ismerteti. könyvszemle és a tudományos
minősítő bizottság hírei egészítik ki a számot. /mti/

--

15.40/ju

-34-

de
16.12

bb 58. kiosztották az 1968. évi ybl miklós díjakat

t sb/lk-ju ie bs

1968. április 2.

a magyar építőművészek szövetségének székházában bondor jó-
zsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter kedden ünnepélye-
sen kiosztotta az 1968. évi ybl miklós díjakat az előző évben
átadott kiváló építészeti művek alkotóinak. az ünnepségen meg-
jelent dr. trautmán rezső nyugalmazott építésügyi- és városfej-
lesztési miniszter, reszei ferenc, az építők szakszervezetének
elnöke és dr. reischl antal, a magyar építőművészek szövetségé-
nek elnöke.

az idén általában fiatal építészeti munka visszatekintő
építőművészek kapták ezt a 15 évvel ezelőtt alapított magas mű-
vészeti kitüntetést.

az ybl-díj első fokozatát nem adták ki.

a 10.000 forintos ii. fokozatot kapta erdélyi zoltán,
/ pécsi tervező vállalat/, dr. hajnóczy gyula / magyar tudománys
akadémia/, kékesi lászló / közti/, v. pázmándi margit / áétv/,
pongrác pál / debreceni tervező vállalat/, virág csaba / ipar-
terv/ építész.

az ybl-díj 8.000 forintos iii. fokozatával tüntették ki
dragonits tamás / váterv/, horváth istván / miskolci tervező
vállalat/, király józsef / közti/, nagy elemér / közti/. tarnai
lászló / szegedi tervező vállalat/ és ulrich ferenc / közti/
építész. /mti/

--

bb 60. műszaki doktorokat avattak a veszprémi vegyipari egyetemen

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 2.

a veszprémi vegyipari egyetemen kedden nyilvános ülésen
dr. káldy pál rektor hat vegyész-mérnököt műszaki doktorrá
avatott. szoboszlai lászló vegyész-mérnöknek - aki tavaly vörös
diplámával végzett a veszprémi egyetemen - átadta a felsőoktatási
tanulmányi érdemérmét. /mti/

--

16.--/szb

-35-

de
16.12

bb 75. lelkiismeretes munkát, kiváló minőséget! - a szakszervezetek országos tanácsának és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának felhívása

st/j szb le

1968. április 2.

a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a következő felhívást bocsátotta ki:

magyar dolgozók, fiatalok!

ez évben ünnepljük a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 50. évfordulóját.

a vállalatok, gazdaságok és intézmények dolgozóinak, a szocialista brigádoknak pártunk és ügyünk iránt érzett szeretete, dicső hagyományaink iránt érzett tisztelete jutott kifejezésre abban, hogy már az év elején az 50. évforduló jegyében fogtak hozzá feladataik megvalósításához.

a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága köszönti és támogatja ezt a szocialista munkaversenyben megnyilvánuló nemes kezdeményezést!

feladataink nagyok. céljaink megkövetelik és helyzetünk lehetővé teszi, hogy mindannyian összefogva, dolgozók és vezetők egyaránt, képességeink és szorgalmunk legjavát adva munkálkodjunk e nagyszerű célok megvalósításán.

a szükségletekhez és igényekhez az eddigieknél jobban igazodó, gazdaságosabb, egyszóval hatékonyabb termelési és értékesítési tevékenységre van szükség minden gazdálkodó egységben és országosan.

felhívjuk a gazdasági vezetőket, hogy a megkövetelt vállalati önállóság lehetőségeivel élve, elhatározásaikban és döntéseikben támaszkodjanak dolgozóik tapasztalataira, alkotókészségére! nyissanak szabad utat a dolgozók kezdeményezéseinek. javítsák tovább az anyagi és erkölcsi ösztönzést. magasabb színvonalú vezetéssel, a munka jobb megszervezésével, a munka- és életkörülmények javításával is ösztönözzenek a vállalt kötelezettségek teljesítésére.

felhívunk minden dolgozót, hogy a magyar munkás és értelmiségi hírnevéhez, a nagy évforduló hagyományaihoz méltóan végezze munkáját, tegyen eleget vállalati kötelezettségének, bánjon felelős gazdaként a gondjaira bízott munkaeszközökkel.

/folyt. köv./

16.15/Lm

- 36 -

de 17.20f

bb 75. /lelkiismeretes munkát... 1. folyt./-szb

Legyen a jubileumi verseny mindenütt ható jelszava: lelkiismeretes munkát - kiváló minőséget!

felhívjuk a szakszervezetek és a kisz tisztségviselőit, hogy segítsék, szervezzék a kmp 50. évfordulójának tiszteletére kibontakozó szocialista munkaversenyt.

szervezett munkások! ifju kommunisták!

ünnepljük méltó módon, jó munkával a nagy történelmi évfordulót! növeljük hazánk gazdasági erejét, szilárdítsuk dolgozó népünk jólétének alapját! /mti/

bb 72. megvadult a bika

a-vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

nagy riadalmat okozott egy megvadult bika a nyíregyházi járási tanács dolgozói között. a nyírteleki dózsa tsz öt mázsás exportra szánt bikája rakodás közben a teherpályaudvarról megszökött és a szomszédos nyíregyházi járási tanácsház udvarára menekült. szorult helyzetében az épületbe is behatolt és stilszerűen éppen a mezőgazdasági és élelmezésügyi osztály folyosóján kötött ki. a tanács dolgozói ajtóik mögé menekültek. a rakodó munkásoknak hosszabb időbe tellett a rakoncátlan állat megzabolázása. /mti/

bb 73. új járási rendelőintézet komáromban

vid-kz/tné szb ká

1968. április 2.

komáromban kedden átadták az építők komárom megye második járási rendelőintézetét. itt is, akárcsak a dorogiban, 17 orvos dolgozik majd egyszerre. az új egészségügyi létesítmény jelentősen javítja a város és a környező 28 község ellátását. nemcsak az eddig szétszórtan fekvő rendelőket tudják így összevonni, hanem több hely jut a kórházi ápolásra szoruló betegeknek is. az új egészségügyi intézményben fizioterápiás rendelő is lesz. röntgen-szobáját, laboróriumát a legkorszerűbb berendezésekkel látják el. /mti/

16.35/szb

-37-

de 17.20f

bb 59. csalásért, üzérkedésért négy évi börtönre ítélték egy veszedelmes szélhámost

a vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

tizedszer állt a bíróság előtt seregi jános 35 éves foglalkozás nélküli debreceni lakos. a veszedelmes szélhámós bűnlajstromán ezuttal is csalás, üzérkedés, tulajdon elleni bűncselekmények szerepeltek. több helyen a debreceni kórbonctani intézet boncmesterének adta ki magát, s ismerőseit meglátogatva azzal állt elő, hogy ellopták minden pénzét, értéktárgyait és ezért pénzre volna szüksége. több ismerőstől szerzett kisebb-nagyobb összegeket ilyen ürüggyel. más alkalommal a miskolci bíróság épületében próbált szerencsét, a bíróság folyosóján beszédbe elegyedett a várakozó peres felekkel. egy idősebb, tárgyalásra váró emberhez szegődött, majd bement vele a tárgyalásra, ott elővette noteszét, s buzgón jegyeztetett. tárgyalás után az idős, pereskedő emberhez szegődött, s mint az igazságügyminisztérium kiküldötte, jegygyűjti előadója mutatkozott be, aki azért tartózkodik miskolcon, hogy a bírósági tárgyalásokat ellenőrizze. a hiszékeny embernek megígérte ügye kedvező elintézését. „ügyfelével”, meghatalmazást is aláíratott, s a tárgyalásokra 200 forintot mindjárt fel is vett. a kért összegben 5000 forint letétbe helyezését ígértette meg, mondván, hogy ez az összeg a befolyásos emberek jutalmazására kell.

a miskolci járásbíróság a veszedelmes szélhámost visszaesőként elkövetett bűncselekményeiért négy évi börtönnel sújtotta.
/mti/

-. -

bb 61. átadták rendeltetésének nyiregyházán az új filmszínházat

vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

tizenhárom és félmillió forintos költséggel épült, 610 személyes új filmszínházat avattak kedden nyiregyházán. az új filmszínházat a város nagy szülöttjéről, krudy gyuláról nevezték el. az első előadáson a „csend és kiáltás”, című új magyar filmet vetítették. /mti/

-. -

16.40/szb

-38-

de
17.20

bb 62. kabalevszkij elutazott debrecenből

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 2.

hétfő esti forrósikerű, nagy elismerést kiváltott hangversenye után kedden elutazott debrecenből d.b. kabalevszkij moszkvai zeneszerző és karmester. a szovjet dirigens elismeréssel nyilatkozott debrecen zenei életéről, külön kiemelte, hogy a rekviem című oratórikus művének debreceni előadása kifejezés és hangvétel szempontjából az egyik legszebb bemutató volt. elmondotta, hogy Magyarország a negyedik ország, ahol műve műsorra került. kifejezésre juttatta, hogy bármikor szívesen tér vissza debrecenbe „a zene városába”, a neves szovjet dirigens gulyás györgy liszt-díjas karnagy bucsuztatta. kabalevszkij debrecenből budapestre utazott, ahol két napot tölt. /mti/

-. -

bb 64. magyar-török árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírása

i sz/j-lm ie

1968. április 2.

március 8-tól április 2-ig magyar-török kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalásokat tartottak budapesten, amelyek eredményeként kedden a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a két ország árucsereforgalmát 1969. március 31-ig szabályozó jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyvben ujonnan megállapított kontingensek lehetőségét nyujtanak az árucseré-forgalom - mind az export, mind az import - további fejlesztésére.

Magyarország elsősorban vegyipari és kohászati termékeket, szerszámgépeket, villamosberendezéseket, elektromos ipari ke-mencéket szállít törökországba, ahonnan gyapotot, bőrt, dohányt, takarmányféléket, déligyümölcsöt, mazsolát vásárol.

a megállapodást magyar részről november lászló, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, török részről ibrahim ünál, a török kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi hivatálnak másodelnöke írta alá. a megállapodás aláírásánál jelen volt darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes és veysel r.versan, törökország budapesti nagykövete. /mti/

-. -

16.30/lm

- 39 -

de
17.20

bb 65. meglöttek a fecskék

a-vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

a szeged-környéki vadvizekre megjöttek a fecskék népes csapatai. a fehértrói rezervátum nádasában füstös és molnár fecskék ütöttek tanyát, a tiszta és a maros mentén pedig a parti fecskék foglalták el régi telepeiket. a városokat és általában a lakott helyeket még elkerülik. hosszú vándorútjuk után olyan bőséges táplálékra van szükségük, hogy azt egyelőre csak a vizek mellett találják meg. a természetvédelmi területen egyébként is nagy a forgalom. a már bucsuzó récecsapatokat a godák váltják fel. a hosszú-csőrű kis- és nagygodákból több mint 6000 szállta meg a sekély vizeket. az északi fészkelők közül a rigónagyságu, piros lábú cankók vendégeskednek nagy tömegben a rezervátumban. megjelentek a halakkal, békákkal táplálkozó halászsasok is. /mti/

..-

bb 66. a német demokratikus köztársaságba utazott a szombathelyi szimfonikus zenekar

vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

kedden a német demokratikus köztársaságba utazott a szombathelyi szimfonikus zenekar petró jános vit-dijas karnagy vezetésével. az együttes a pirnai szimfonikusok tavalyi szombathelyi látogatását viszonyozza. szabó csilla zongora- és kocsis albert hegedűművész közreműködésével weiner, goldmark, liszt és muszorszkij művekből összeállított hangversenyt adnak a drezdához közeli pirnában, neustadtban és heidenauban. /mti/

..-

bb 67. több mint százötvenezer forint vietnamnak - ünnepi gyűlés hódmezővásárhelyen

vid-kz/sk szb ká

1968. április 2.

hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából kedden délután ünnepi gyűlést tartottak a hódmezővásárhelyi divatkötőtárugyár dolgozói a helyi petőfi művelődési ház nagytermében. pál jános, a vállalat pártbizottságának titkára bejelentette, hogy az üzem dolgozói a vietnami nép megsegítésére a közelmultban egynapi átlagkeresetüket ajánlották fel. az így összegyűlt több mint 150 000 forintot befizették a szolidaritási csekk-számlára. a dolgozóknak a vietnami nép iránti szolidaritását kifejező leveleit a gyűlésen ünnepélyes külsőségek között adták át nguyen van phucnak, a vdk budapesti nagykövetsége titkárának. /mti/

..-

16.45/Lm

- 40-

le 18. f

bb 63. ,, a szocialista iskola útján,, kiállítás kecskeméten

b vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 2.

hosszas küzdelmek után 1868-ban, száz esztendeje, adták ki az első magyar népoktatási törvényt. az országos pedagógiai könyvtár és a pedagógusok szakszervezete ,, a szocialista iskola útján,, címmel nagyszabású kiállítást rendezett ebből az alkalomból a kecskeméti felsőfoku ovónőképző intézetben.

az oktatás 100 éves történetét átfogó gazdag és rendkívül tanulságos anyagot az országos pedagógiai könyvtár 11 tagu kollektívája gyűjtötte össze és rendszerezte. a táblók és a tárlók az intézet dísztermén kívül a tágas folyósók jórészt is megtöltik.

a kiállítás első része 1868 és a magyar tanácsköztársaság bukása közötti időszak haladó pedagógiai törekvéseit szemlélteti. korabeli dokumentumok illusztrálják, hogy a tanács hatalom milyen óriási erőfeszítéseket tett a népoktatás megteremtéséért. a northy-koraszak elnyomó iskolapolitikáját, a haladó pedagógusok üldözését, s ezzel párhuzamosan a kommunista párt harcait mutatja be a kiállítás második része. számos dokumentum között itt láthatók a babisz Mihályra és lányi saroltára vonatkozó fegyelmi határozatok. a vád lányl sarolta ellen: ,, ... a proletárdiktatura ideje alatt tanítói kötelességét elhanyagolva minden idejét a tanítói szakszervezet megalapításának szentelte, a kommunizmust dicsőítő verseket írt, stb..., az ítélet: állásvesztés öt évre.

az oktatásügyben a felszabadulás óta bekövetkezett változásokat teljes részletességgel a tárlat harmadik része tükrözi. az első állami kiadása tankönyvektől napjainkig szemléltetik oktatásügyünk fejlődését. eszerint hazánkban az 1937-1938-as tanévhez képest 1966-1967-re több mint kétszeresére növekedett a középiskolák száma. a tankötelesek iskolázási aránya, valamint a felsőfoku oktatásban részesülőknek a lakossághoz viszonyított száma tekintetében olyan országokat is megelőztünk, mint anglia, ausztria, norvégia, az NSZK vagy svédország. /mti/

..-

16.55/ju

le 18. f

-41-

bb 68. jól teleltek a gyümölcsösök - egymillió mandulafa, hatmillió kajszi tavaszi virágompában

i cs/gk-lm ie

1968. április 2.

a legutóbbi határszemplék és jelentések szerint az üzemi és szórványgyümölcsösökben, valamint a házikertekben egyaránt jól teleltek a gyümölcsfák, fagykárt nem szenvedtek. a nemrég kezdődött virágzás országszerte bőségesnek ígérkezik. a budavideki, a balaton északi partján húzódó és a mecsek-környéki mandulások már március végén felöltötték tavaszi virágompájukat, április első napjaiban pedig - a legészakibb vidékek kivételével - a kajszibarackosok is mindenütt kivirágzottak. különösen szép rózsaszín virágerdők láthatók a duna-tisza közén, a dunántul középső tájain és a budai hegyoldalakon, lankákon. mandulafából országosan egymilliót, kajsziából hatmilliót vettek legutóbb nyilvántartásba.

a mandulavirágzás kezdete két héttel megkésett, és a többi gyümölcsféléknél is várható kisebb-nagyobb eltolódás. a március eleji hideg periódus késleltette virágzás a március végén beköszöntött és azóta is tartó rendkívüli meleg, napos időjárás hatására most meggyorsult. a közeli hetekben valószínűleg egybefut a mandulával, kajszival a cseresznye, a meggy, az őszibarack, a korai szilva és a korai körtefajták virágzása és utána hamarosan szirmot bontanak az almáskertek is. a sokhelyütt máris fehérbimbós négymilliónyi cseresznyefa és a több mint nyolcmilliónyi meggyfa zömmel a budavideki dombokon, valamint gyönyörű körzetében és csongrád megyében található. a bőséges virágképződés feltétele ugyan a jó termésnek, de a termékenyülés még az időjárás függvénye. a tapasztalatok szerint a meleg, napos időben gyorsan lezajló virágzásból várhatunk rendszerint jó gyümölcsöt. /mti/

--

bb 71. száz liter vér, több tucat tranzistoros rádió vietnamnak

vid kz/ks-lm ká

1968. április 2.

a győr megyei állami építőipari vállalatnál kedden önkéntes véradó napot rendeztek. a vállalat 300 dolgozója 100 liter vért adott a vietnami harcosok részére. ugyanakkor elhatározták, hogy április 8-án és 9-én a vállalat mind a 3600 dolgozója négy-öt óráig vietnami műszakot tart. az ebből adódó több mint 200 000 forintot a kisz tranzistor akciójának utalják át. /mti/

16.55/Lm

-42-

de 18. J

bb 69. átmenetileg tűzgyújtási tilalom az erdőben

i cs/gk-ju ie bs

1968. április 2.

a szokatlanul meleg és száraz tavaszi időjárás miatt rendkívül tűzveszélyesek az erdők. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium korábbi felhívása ellenére napirenden vannak a gondatlanság okozta erdőtüzek: még mindig gyakori a nem kellő óvatossággal végzett gazégetés, ezenkívül főleg a tanulóifjúság veszélyezteteti leginkább az erdőket a tiltott helyen történő tűzgyújtással, szalonnasütéssel.

a minisztérium átmenetileg - az erdei üzemi termelés helyeit, a szénégető és mészégető telepeket kivéve - mindenfajta tűzgyújtást megtilt az erdőben és az erdők közelében. ismételten felhívja a lakosságot, különösen a tanulóifjúságot, továbbá a társadalmi erdei szolgálat tagjait, hogy a jelenlegi tűzveszélyes időszakban a legnagyobb gonddal vigyázzanak mindenütt az erdőkre. ha tüzet észlelnek, azonnal kíséreljék meg az oltást, de egyúttal jelentsék a tüzesetet a tűzoltóságnak, a rendőrségnek és a tanácsi szervezeteknek. a gondatlan tűzgyújtók ellen büntető eljárás indul. /mti/

--

bb 70. tizenhárom év szigorított börtönbüntetés emberölésért

a vid-kz/tné-ju ká bs

1968. április 2.

emberölés miatt állt a bíróság előtt győri sipos pál, 37 éves tatabányai cementgyári munkás. sipos és felesége között megromlott a viszony és az asszony múlt év márciusában elköltözött otthonról, kiss imrével lépett életközösségre. siposné négy gyermekét férjére hagyta, ígérve, hogy tartásdíjat fizet értük. ennek nem tett rendszeresen eleget, sőt a részére folyósított családi pótlékot sem gyermekire költötte. ezért férje a múlt év decemberében az utcán derékszíjával megtamadt az asszonyt és védelmére kelő élettársát. erre kiss imre bosszúból bátyjával, kiss mihállyal és egy harmadik társával lakásán felkeresték győri sipost, s ott gyermekekészeme láttára megverték. a férfi ezen annyira felindult, hogy egy kést magához véve utrakelt, hogy támadóit megkeresse. nem találta őket, bement felesége új lakásába és ott elrejtőzött. kicsavarta a villanyégőket és a sötétben várta a hazatérőket. amikor az asszony kiss imrével, valamint annak bátyjával mihállyal megérkezett, győri sipos mindkét férfit úgy mellbe szurta, hogy azok sérüléseikbe belehaltak.

az esztergomi megyei bíróság győri sipos pált 13 évi szigorított börtönbüntetésre ítélte és hat évre a közügyektől eltiltotta. az ítélet nem jogerős. /mti/

17.00/Lm

-43-

de 18. J

bb 74. kiosztották miskolc város munkás-szociológiai pályázatának díjait

vid kz/smk-Lm ká

1968. április 2.

tavaly - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából - szociológiai pályázatot írt ki miskolc város tanácsa. a pályamunkáknak a város ipari munkásságának helyzetével, az urbanizációs folyamat meggyorsítási lehetőségeivel kellett foglalkozniuk. a pályázatra kilenc tanulmány érkezett. a díjakat kedden dr. fekete lászló, a miskolci tanács vb. elnöke adta át a nyerteseknek. az első díjat nem adták ki. annak összegét több értékes pályamunka jutalmazására fordították. a második díjat - 5000 forintot - m. csiszár valéria és kovács jeno közös pályamunkájának ítélte a bíráló bizottság. a harmadik díjra három pályaművet tartottak érdemesnek. a tanulmányokat a tanács gyakorlati munkájában hasznosítja majd. /mti/

bb 76. szoboravatás kalocsán

vid kz/sk-Lm ká

1968. április 2.

az 1956-os ellenforradalomban hősi halált halt vén józsef hadnagy nevét viseli kalocsán az i. istván gimnázium és mezőgazdasági gépszerelő szakiskola kisz-szervezete. a kiszisták kezdeményezésére zahorzik nándor szobrászművész elkészítette vén józsef mellszobrát. az iskola épületében elhelyezett szobrot kedden bensőséges ünnepség keretében avatták fel. /mti/

bb 80. négy megye képzőművészeti alkotásai a 3. pécsi tavaszi tárlaton

vid hbj/sk-Lm ká

1968. április 2.

pécsett a tudomány és technika házának kiállítási csarnokában kedden papp imre, a pécsi városi tanács vb elnökhelyettese megnyitotta négy megye - baranya, zala, tolna és somogy - képzőművészeinek 3. tavaszi tárlatát. a tárlatot kétvétenként, a fel szabadulás évfordulójaéhoz kapcsolva rendezik meg és azon a déldunántuli képzőművészek alkotásainak javát mutatják be. az idei kiállítás műfajilag gazdagabb, színvonalasabb az előzőeknél. a festményektől, grafikától kezdve, a gobelinen-, csomózott-szőnyegen át a kerámiáig, bronz- és márványszoborig a legkülönbözőbb művészeti alkotások megtalálhatók. a pécssett április 16-án záruló 3. tavaszi tárlat anyagát nagykanizsán, zalaegerszegen, kaposvárton, szekszárdon és komlón is bemutatják. /mti/

17.05/Lm

-44 -

18.04

bb 77. gyógyszeripari ifjúsági munkások versenyének eredményhirdetése

gk-ju zs la

1968. április 2.

a kisz központi bizottsága és a gyógyszeripari tröszt vezérigazgatósága 1967. évre jubileumi munkaversenyt hirdetett. a verseny ünnepélyes értékelésére és a jutalmak kiosztására kedden délután került sor a hotel ifjúságban. kiváló munkájáért - a többi között - tízezer forint pénzdíjnyújtásban részesült a biogal gyógyszeripari kisz-szervezete. a chinoin gyógyszeripari fiataljai oklevelet és hétezer forint pénzdíjnyújtást, a kőbányai gyógyszerárugyár fiataljai pedig ugyancsak oklevelet és öt-ezer forint pénzdíjnyújtást kaptak. /mti/

bb 78. konzervgyártási szimpozion szigetvároton

vid-hbj/tné-ju ká la

1968. április 2.

a pécs-baranyai műszaki propaganda hónap záró eseményeként kedden konzervgyártási szimpozionot rendeztek szigetvároton. a tanácskozáson bayer jános, a konzervipari tröszt kereskedelmi igazgatója tartott előadást nyugat-európai útján szerzett tapasztalatairól. felhívta a figyelmet az izléseesebb csomagolás fontosságára. az előadás után a résztvevők megtekintették a magyar konzervipari helyzete a világpiacra, című kiállítást és termék-bemutatót. /mti/

bb 79. háromszázötven millió forintos beruházással fejlesztik a békés megyei téglagyárakat

vid-hbj/tné-ju ká la

1968. április 2.

a békés megyei téglagyár- és cserépipari vállalat 14 téglagyárának műszaki vezetői és szakemberei kedden konferenciát tartottak békéscsabán. bejelentették, hogy 1975-ig mintegy 350 millió forintot irányoztak elő a megye téglagyárainak fejlesztésére. a fejlesztés megvalósítása után 1975-ben 150 millió téglával és 10 millió cseréppel gyárthatnak többet a megye téglagyárai, mint jelenleg. a békéscsabai 2-es számú téglagyárban a jövő év második felére felépítenek a falpanelgyártó üzemet. a konferencián szó esett arról is, hogy a békéscsabai téglagyárakat 1969-1970-re gáztüzelésre alakítják át. /mti/

17.10/Lm

-45 -

18.02

bb 83. megkezdődtek a felszabadulási ünnepek a városban
i hi/gg-lm zs 1968. április 2.

a fővárosban kedden megkezdődtek a felszabadulás 23. évfordulójának eseményei. több kerületben koszorúzái ünnepséget tartottak a hazánk szabadságáért elesett szovjet hősök emlékművénél. a gellérthegy felszabadulási szobornál az 1. kerületi szervezetek képviselői rótták le kegyeletüket. a 11. kerület dolgozói a mártírhaltalt halt szovjet parlament, oszta-penko kapitány budaörsi uti emlékművét koszorúzták meg. kegyeletes megemlékezést tartottak a gellért téri obeliszknél; s elhelyezték az emlékezés virágait albertfalva határában azon a helyen, ahol a felszabadító csapatok először lépték át a kerület határát. steinmetz kapitánynak, az orvul meggyilkolt másik szovjet parlamentnek vecsés határában levő szobrához a 18. kerületi szervezetek, a környékbeli iskolák diákjai vitték el virágaikat.

a felszabadulási évfordulót - a hagyományoknak megfelelően - megünnepelték az egyetemeken is. a budapesti műszaki egyetemen, a központi épület dísztermében, dr. szabó jános, a műszaki tudományok doktora, egyetemi tanár, tudományos rektorhelyettes mondott beszédet, majd az édosz munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett központi énekkara adott műsort. az ötvös loránd tudományegyetem tanárai és hallgatói az egyetemi színpadon tartották ünnepségüket. ekes lajosnak, a bölcsészettudományi kar dékánjának megemlékező szavai után az egyetem kulturális együttese léptek fel. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen barla szabó ödön docens méltatta a felszabadulás évfordulójának jelentőségét. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a magyar képzőművészeti főiskola igazgatósága és pártszervezete a zeneakadémia kistermében rendezett ünnepélyt, ahol lukács Antal tanár emlékezett meg az évfordulóról, majd ünnepélyesen kiosztották az új kizs-tagkönyveket.

kedden a kerületek lakossága részére is többhelyütt tartottak ünnepi rendezvényt. angyalföldön többszázan vettek részt a józsef attila művelődési ház nagytermében rendezett ünnepi megemlékezésen, s az azt követő színvonalas műsoron, amelyet a művelődési ház irodalmi színpada mutatott be./mti/

18.10/szb

-46-

de 18.10.27

bb 81. a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége
k ms/gk-lm zs 1968. április 2.

kedden délután a láng gépgyárba látogatott. az üzem megtekintése után a vendégek részt vettek a gyár dolgozóinak felszabadulási ünnepségén, amelyen t.i. szokolov, a küldöttség vezetője beszédet mondott./mti/

bb 82. a magyar vöröskereszt
tm-lm zs 1968. április 2.

a vöröskereszt nemzetközi bizottságához intézett levelében kérte, hogy a nemzetközi szervezet ragadjon meg minden eszközt a görög politikai foglyok helyzetének megjavítására, illetve szabadonbocsátására; hívja fel a görög kormány figyelmét, hogy a világ haladó közvéleménye mélységesen elítéli azt a durva erőszakot, amelyet a politikai letartóztatottakkal szemben alkalmaznak. egyidejűleg a magyar vöröskereszt felajánlotta, hogy kész segélyküldeményt továbbítani a politikai bebörtönzötteknek./mti/

bb 85. japán gazdasági delegáció érkezett budapestre
i sz/gg-lm ie 1968. április 2.

európai útja során kedden csehszlovákiából budapestre érkezett az a tiztagu japán kormány szintű gazdasági delegáció, amelynek célja, hogy tanulmányozza a magyar-japán kereskedelmi kapcsolatok elmélyítésének lehetőségeit. a delegáció vezetője yoshimi niita, a kelet-nyugati kereskedelmet elősegítő társaság alelnöke. a küldöttség magyarországi tartózkodása során eszmecserét folytat a külkereskedelmi minisztérium vezetőivel és tárgyal a külkereskedelmi forgalom növelésében érdekelt vállalatokkal, továbbá meglátogat néhány ipari üzemét. a küldöttség budapesti tárgyalásai után jugoszláviába is el látogat./mti/

18.10/lm

- 47 -

de 18.10.27

bb 83. megkezdődtek a felszabadulási ünnepek a fővárosban

i hi/gg-lm zs

1968. április 2.

a fővárosban kedden megkezdődtek a felszabadulás 23. évfordulójának eseményei. több kerületben koszorúzái ünnepeket tartottak a hazánk szabadságáért elesett szovjet hősök emlékművénél. a gellérthegyi felszabadulási szobornál az 1. kerületi szervezetek képviselői rótták le kegyeletüket. a 11. kerület dolgozói a mártírhaltalt halt szovjet parlamenten, osztapenko kapitány budaörsi uti emlékművét koszorúzták meg, kegyeletes megemlékezést tartottak a gellért téri obeliszknél; s elhelyezték az emlékezés virágait albertfalva határában azon a helyen, ahol a felszabadító csapatok először lépték át a kerület határát. steinmetz kapitánynak, az orvul meggyilkolt másik szovjet parlamenteknek vecsés határában levő szobrához a 18. kerületi szervezetek, a környékbeli iskolák diákjai vitték el virágaikat.

a felszabadulási évfordulót - a hagyományoknak megfelelően - megünnepezték az egyetemeken is. a budapesti műszaki egyetemen, a központi épület dísztermében, dr. szabó jános, a műszaki tudományok doktora, egyetemi tanár, tudományos rektorhelyettes mondott beszédet, majd az édosz munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett központi énekkara adott műsort. az eötvös loránd tudományegyetem tanárai és hallgatói az egyetemi színpadon tartották ünnepséget. ekes lejtősnak, a bölcsészettudományi kar dékánjának megemlékező szavai után az egyetem kulturális együttese léptek fel. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen barla szabó ödön docens méltatta a felszabadulás évfordulójának jelentőségét. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a magyar képzőművészeti főiskola igazgatósága és pártszervezete a zeneakadémia kistermében rendezett ünnepélyt, ahol lukács Antal tanár emlékezett meg az évfordulóról, majd ünnepélyesen kiosztották az új kisz-tagkönyveket.

kedden a kerületek lakossága részére is többhelyütt tartottak ünnepi rendezvényt. angyalföldön többszázán vettek részt a józsef attila művelődési ház nagytermében rendezett ünnepi megemlékezésen, s az azt követő színvonalas műsoron, amelyet a művelődési ház irodalmi színpada mutatott be./mti/

--

18.10/szb

-46-

de 18.10.2

bb 81. a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

k ms/gk-lm zs

1968. április 2.

kedden délután a láng gépgyárba látogatott. az üzem megtekintése után a vendégek részt vettek a gyár dolgozóinak felszabadulási ünnepségén, amelyen t.i. szokolov, a küldöttség vezetője beszédet mondott./mti/

--

bb 82. a magyar vöröskereszt

tm-lm zs

1968. április 2.

a vöröskereszt nemzetközi bizottságához intézett levelében kérte, hogy a nemzetközi szervezet ragadjon meg minden eszközt a görög politikai foglyok helyzetének megjavítására, illetve szabadonbocsátására; hívja fel a görög kormány figyelmét, hogy a világhaladó közvéleménye mélységesen elítéli azt a durva erőszakot, amelyet a politikai letartóztatottakkal szemben alkalmaznak. egyidejűleg a magyar vöröskereszt felajánlotta, hogy kész segélyküldeményt továbbítani a politikai bebörtönzötteknek./mti/

--

bb 85. japán gazdasági delegáció érkezett budapestre

i sz/gg-lm ie

1968. április 2.

európai útja során kedden csehszlovákiából budapestre érkezett az a tiztagu japán kormány szintű gazdasági delegáció, amelynek célja, hogy tanulmányozza a magyar-japán kereskedelmi kapcsolatok elmélyítésének lehetőségeit. a delegáció vezetője yoshimi nitta, a kelet-nyugati kereskedelmet elősegítő társaság alelnöke. a küldöttség magyarországi tartózkodása során eszmecsere-t folytat a külkereskedelmi minisztérium vezetőivel és tárgyal a külkereskedelmi forgalom növelésében érdekelt vállalatokkal, továbbá meglátogat néhány ipari üzemet. a küldöttség budapesti tárgyalásai után jugoszláviába is el látogat./mti/

--

18.10/lm

- 47 -

de 18.10.2



bb 84. javult a kenyér, a tejtermék és a füstölthús minősége - sajtótájékoztató a vegyészeti- és élelmiszervizsgáló intézet munkájáról

t sb-lk-ju ie la

1968. április 2.

a fővárosi tanács vegyészeti- és élelmiszervizsgáló intézete tavaly több mint 71.000 élelmiszeripari, háztartás-vegyipari és kozmetikai készítmény minőségét ellenőrizte. az erről a munkáról összeállított jelentést ismertette keddi sajtótájékoztatóján dr. vajda ödön, az intézet igazgatója.

hangsúlyozta, hogy az intézet nemcsak a hibákat keresi, hanem a különféle termékek vizsgálatában szerzett tapasztalattal sok segítséget nyújt az élelmiszeripari és vegyipari üzemeknek a termékek minőségének javításához. többek között az intézet javaslatának megfelelően változtatott a husipari tröszt a füstölt húсарuk készítésének módján, s így a minőségileg - főleg a túlsózás miatt - kifogásolható füstölthús-áru aránya a korábbi 10,9-ről 2,8 százalékra csökkent. jelentősen javult a tej- és tejtermékek minősége, választéka. a vaj íze, szaga és víztartalma viszont még mindig kifogásolható. az átlagosnál jóval gyakrabban ellenőrizték a kenyér minőségét. a szigorú ellenőrzés és a sütőipar szakembereivel kialakított gyümölcsöző együttműködés eredményeként számottevően javult a kenyér minősége. korábban még a megvizsgált kenyérminták 15 százaléka volt elfogadhatatlan. ez az arány tavaly már 3,2 százalékra csökkent, de változatlanul fontos feladata a minőség további javítása.

az intézet a múlt évben mintegy 2.500 esetben tett feljelentést az ellenőrzéseknél tapasztalt hibák, visszaélések miatt. a fővárosi tanács központi szabálysértési csoportja a feljelentési esetek 65 százalékában pénzbírsággal büntette a vétkeket.

sok visszaélés fordult elő a vendéglátóiparban, főleg az éjszaka is nyitva tartó szórakozóhelyeken. lényegében változatlan maradt a helyzet ez év elején is. a január 18-án ellenőrzött 16 éjszakai vendéglátó üzemből 13-nál kellett szabálysértési eljárást indítani, s három héttel később ismét 11 éjszakai szórakozóhelyen fedtek fel visszaélést.

sok szabálytalanság fordul elő a konzervek forgalombahozatalánál is. a nagykereskedelem gyakran már lejárt szavatosságú terméket szállít az üzleteknek, s a konzervek megjelölése sok esetben érthetetlen, nem közlik a lejáratí időt és a gyártó cég nevét sem.

az intézet az idén fejleszti az ellenőrzés társadalmi jellegét. a tanácsstagok és a kerületi tanácsok kereskedelmi osztályának közreműködésével minden kerületben inspektor csoportot akarnak alakítani. ezeknek a csoportoknak szakképzett társadalmi ellenőrök segítenek majd a különféle termékek vizsgálatában. /mti/

18.30/ju

-48-

el B. A.

bb 86. az új finn kormány

tr-lm zs

1968. április 2.

megalakulása alkalmából fock jenő, a minisztertanács elnöke kállai gyula, az országgyűlés elnöke és péter jános külügyminiszter üdvözlő táviratokat küldött mauno koivisto miniszterelnöknek, vieno johannes sukselainen parlamenti elnöknek és anti karjalainen külügyminiszternek. /mti/

bb 87. második díjat nyert pármában az universitas együttes

t fe/hné-lm la

1968. április 2.

kedden hazaérkezett pármából az universitas együttes. a magyar egyetemi fiatalok 16 más diákegyüttes társaságában vettek részt pármában a 16. nemzetközi egyetemi színjátszó-fesztiválon. az egy hétig tartott bemutató-sorozaton az universitas együttes halász péter: „a pokol nyolcadik köre”, című drámáját adta elő és osztatlan sikert aratott. a zsűri második díjjal jutalmazta a tartalmilag és formailag is határozott koncepcióról tanuskodó előadást. az első díjat a hollandok nyerték el a lumumbáról szóló drámával. /mti/

bb 88. szegeden ünnepélyesen megkezdtek az mta biológiai kutató telepének építését

d vid nbj/sk-lm ká

1968. április 2.

kedden szegeden az ogyessza köruton, az ujszegedi liget-hez csatlakozó területen megkezdtek az mta biológiai kutató telepének építkezését. az ez alkalommal rendezett ünnepségen ott volt dr. rusznyák istván akadémikus, az mta elnöke, dr. straub f. brunó akadémikus, az mta alelnöke, dr. erdey-gruz tiber akadémikus, az mta főtitkára, s tudományos életünk számos más kiválósága. részt vettek az ünnepségen siklós jános és dr. komócsin minály a csongrád megyei pártbizottság titkára, perjesi lászló, a szegedi városi pártbizottság első titkára, valamint szeged és csongrád megye párt-, állami-, társadalmi, kulturális életének és a szegedi felsőoktatási intézmények vezetői.

dr. szentágothai jános akadémikus, a biológiai tudományok osztályának titkára ünnepi beszédében elmondotta:

/folyt.köv./
18.35/lm

- 49 -

el 192f

...nk feletti és irreális volna arra törekednünk, hogy egy minden lényeges biológiai kutatási irány számára próbáljuk megteremteni a feltételeket. de a tervezett telep négy intézete - biokémiai, biofizikai, genetikai és növényélettani, - a legalapvetőbb hiányokat képes pótolni. ezek azok az irányok, amelyek előreláthatólag a legdöntőbb módon kiveszik részüket a biológia jövő forradalmából és ezek egyben azok, amelyek igazán korszerű művelésére egyetemeinken és meglevő kutató intézeteinkben a legkevésbé van meg a lehetőség.

- alapkutatót szervezünk ezekben az intézetekben, de nem a gyakorlat igényeitől elszakadt, hanem éppen a gyakorlati, a fejlődés gondos elemzése alapján előre látott igényekre támaszkodó alapkutatót. közgazdasági szakemberek számítása szerint egyetlen olyan jól kamatozó befektetés sincs, mint a korszerű alapkutatót.

- biztosra vesszük, hogy a biológiai kutató telep e város egyetemei: a józsef attila tudományegyetem és az orvostudományi egyetem további fejlődésére is előnyös hatással lesz. céljainkat ezen egyetemek kutatóival karöltve, egymás kölcsönös segítségére számítva kívánjuk megvalósítani.

ezután dr. biczó györgy, a szegedi megyei jogú városi tanács vb elnöke tett ígéretet arra, hogy a város igyekszik kiváló feltételeket biztosítani a szegedre kerülő tudósok, kutatók munkájához.

dr. rusznyák istván akadémikus, az mta elnöke beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy az mta egyik fontos tervének megfelelően megkezdődik e nagyjelentőségű kutató telep építése. engedélyt adott az építkezés megkezdésére és az első ásonyomot is megtette az alapok készítéséhez.

ezt követően sipos mihálynak, a csongrád megyei építőipari vállalat igazgatójának utasítására munkához láttak a vállalat földmunka gépei.

az új kutatótelep 1973. végére készül el teljesen. a beruházás összes költsége mintegy negyedmilliárd forint. hatalmas nétszintes épületben kap majd helyet a biokémiai, a biofizikai, a genetikai és a növényélettani kutató intézet. a csatlakozó melléképületekben irodai laboratóriumot, könyvtárat, nemzetközi tanácskozásokra is alkalmas előadótermet, műhelyeket helyeznek el. az első ütemben elkészülő épületekben 1971 elején, megkezdődhet a kutató munka./mti/

18.40/Lm

- 50 -

de

1972

bb 89. jubilál a képzőművészeti gimnázium

t tf/tr-Lm La

1968. április 2.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese is ott volt a meghívottak között azon a jubileumi ünnepségen, amelyet a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola /illetve elődje/ megalapításának 190. évfordulója alkalmából rendeztek kedd délután. a műszaki egyetem kinizsi utcai dísztermében tartott eseményre az iskola mostani 350 növendékével, tanári karával együtt nagy számban összegyűltek a hajdani növendékek is, közöttük olyan jeles művészek, mint a kossuth-díjas szobrász, somogyi józsef, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke.

az iskola történetének egyes állomásait, nevezetes eseményeit dr. m.kiss páál művészettörténész tanár idézte fel. volt miről szólnia bőségesen, hiszen ez a tanintézet /a bécsi testvériskolával együtt/ a mai fogalmak szerinti középiskolák között a legrégebbinek számít egész Európában.

1778-ban, a ratio educationis-ként ismert oktatásügyi rendelet alapján hozták létre az iskola ősenek számító budai rajzoló iskolát a szentháromság téren. tíz évre rá ugyanilyen „iskola” létesült pesten is. a rajziskolák feladata kezdetben a tanoncok, segédek és tanítójelöltek rajzi képzése volt, a növendékek pedig főleg kőfaragó- díszítő-szobrász, asztalos, lakatos, bádógos, képfestő tanoncok és segédek. tekintélyre tett szert az iskola a reformkorban: az 1832-i országgyűlésen kölcsey úgy nyilatkozott, hogy „a művészet politikai, nemzeti, társadalmi életünk emeltyűje.”, 1848-ban ennek az iskolának tanáraitól és tanulóitól indult ki a magyar iparos tanuló ifjúság helyzetének javítására irányuló első követelés, kapcsolatot teremtettek az első magyar ipari sztrájk vezetőivel is. a kossuth szorgalmazására megalakult iparegyesület kiállításain rendszeresen szerepeltették a rajziskolai tanulók munkáit.

1883-ban költözött az iskola a mai török páál utcai épületbe. 1904-től vezették be a műhelyoktatást és rendszeresítették a művészettörténet tanítását. lyka károly volt az első művészettörténeti előadó. a hosszú évtizedeket idéző tanulói névsorokban olyan nevekkel találkozhatunk, mint ferenczy istván, a szobrász, markó károly, azután nagy balogh jános, derkovits gyula, nemes lampérth józsef, paizs goebel jeno, diener dénes rudolf. büszkén említik most, hogy uitz béla is tanított ebben a gimnáziumban.

/folyt.köv./

19.15/Lm

- 51 -

de 20.02

bb 89. /jubilál ... 1. folyt./-lm

jelenlegi formájában az iskola előképzést nyújt a művészeti főiskolákra, a művészi ipar számára pedig biztosítja a középfokú szakképzést. a növendékek bőrdiszműves-könyvkötő, butorműves, diszitőfestő, diszitőszobrász, nyomdai grafika, kerámia, ötvös, szőnyeg- és üvegdiszitő szakokon tanulnak jelenleg. a következő tanévben körülbelül 150-en kezdik meg tanulmányaikat az első évfolyamokon./mti/

bb 90. időjárásjelentés

tr-lm la

1968. április 2.

a meteorológiai intézet jelenti április 2-án, kedden este:

felhős idő, helyenként esővel

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás, enyhe idő, többfelé eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként megerősödő déli- délnyugati, később nyugatira, északnyugatira forduló szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között./mti/

20.15/ju

Se 20.31

-52-

bb 91. kedden hazaérkezett

j-lm zs

1968. április 2.

az a pártmunkásküldöttség, amely a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására tóth mátyásnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével tartózkodott a szovjetunióban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kozári józsef, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

21.15/lm

- 53 -

Se

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 100-600, 500 300.



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 3.

bb 1. kitüntetések

i bc-ju bs

1968. április 3.

rendelkezésre bocsátjuk az április 4 alkalmából kitüntettek névsorát. keretet később adunk. embargó: feloldásig!

x x x

a népköztársaság elnöki tanácsa hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül

andré alajosnak, a közlekedési építő vállalat szocialista brigádvezető ácsának,

dr. ábrahám antalnénak, a szegedi konzervgyár igazgatójának,

ágh ferencnek, a középületépítő vállalat szocialista brigádvezetőjének,

bakó károlynak, a máv dunakeszi járműjavító üzemi vállalata üzemigazgatójának,

bencze pálnak, a „fotó,, c. folyóirat főszerkesztőjének,

biró jánosnak, az országos kőolaj- és gázipari tröszt főosztályvezetőjének,

dr. bodóczy lászlónak, a kecskeméti megyei bíróság elnökének,

borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettesnek,

buzás lajosnak, a dunai vasmű esztergályos csoportvezetőjének,

dr. czilczer györgynek, a minisztertanács titkársága osztályvezetőjének,

czimmer józsefnek, a fegyverneki „vörös csillag,, tsz elnökének,

cserba lászlónak, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjének,

csépanyi bárdos józsefnek, az ózdi kohászati üzemek szocialista brigádvezető kikészítő elő munkásának,

/folyt. köv./

ll